

قَالَ لَهُ صَاحِبُهُ وَهُوَ يُحَادِرُهُ أَكَفَرْتَ بِالَّذِي خَلَقَكَ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ
 نُطْفَةٍ ثُمَّ سَوَّيَكَ رَجُلًا ۗ لَكِنَّا هُوَ اللَّهُ رَبِّي وَلَا أُشْرِكُ بِرَبِّي أَحَدًا ۗ وَلَا
 إِذْ دَخَلْتَ جَنَّتَكَ قُلْتَ مَا شَاءَ اللَّهُ ۗ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ ۗ إِنَّ شَرِّنَ أَنَا أَقَلَّ
 مِنْكَ مَالًا وَوَلَدًا ۗ

اس کے سامنے نے اس سے الٹ پھیر کرتے ہوئے جواب دیا کیا تو اس کے ساتھ کفر کرتا ہے
 جس نے تجھے مٹی سے بنایا پھر تجھے تنگ مرد کیا * لیکن میں تو یہی کہتا ہوں کہ وہ اللہ ہی
 میرا رب ہے اور میں کسی کو اپنے رب کا شریک نہیں کرتا ہوں * اور تمہیں نہ ہر اگر جب
 تو باغ میں گیا تو کہا ہوتا جو چاہے اللہ ہمیں کچھ نذر نہیں مگر اللہ کی مدد کا اثر تو مجھے
 اپنے سے مال و اولاد میں کم دیکھتا ہے (۱۸/۳۴ تا ۳۹ * تبک)

۳۷۔ کا فر مالدار کو اس کے من نادار سامنے نے وعظ و تلقین اور گنہ غزور پر سرزنش کرتے ہوئے کہا " یہ بہت
 ہی نادار اور ناپسندیدہ بات ہے کہ تم اپنے خاتم کا انکار کر دو جس نے ان کی تخلیق کا آغاز مٹی سے کیا یعنی
 آدم علیہ السلام کو مٹی سے پیدا کیا پھر ایک قطرہ آب کے ذریعہ ان کی نسل کا سلسلہ جاری کر دیا جب کہ
 سورہ بقرہ کی آیتاں تیسویں آیت ہی بھی آیا ہے " کیوں کہ تم اللہ کا انکار کرتے ہو حالانکہ تم مردہ تھے
 اس نے تجھیں زندہ کرنا بخشی یعنی تم کیوں کہ اپنے رب کا انکار کرتے ہو حالانکہ تمہارا وجود اس کی ذات کی
 نشاندہ کرتا ہے ہر شخص اس حقیقت کو اچھی طرح جانتا ہے کہ ہر مخلوق پہلے معدوم تھا پھر وجود میں آیا
 اس کا وجود ہی آنا " نہ از خود ہے اور نہ کسی دوسری مخلوق کا کرشمہ " کیوں کہ وہ بھی اس کی طرح خالق کی محتاج
 ہے اس سے یہ ثابت ہوا کہ ہر مخلوق کا وجود صرف اللہ تعالیٰ ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ (تفسیر ابن کثیر)

۳۸۔ لیکن (میں تو کہتا ہوں کہ) اللہ میرا رب ہے میں اس کے ساتھ (عبادت و ربوبیت میں) کسی کو
 ساتھ نہیں قرار دیتا۔ بقول لغوی ما کسی نے بیان کیا کہ کلام میں کچھ تہم و تاخر ہے اصل کلام لکن
 لکن اللہ هو ربی اس صورت میں (میں کہتا ہوں کہ جہد محذوف ماننے کی ضرورت نہ
 ہوگی بلکہ) لکننا کما الف زائد ہوتا ہے لکننا کو جہور قرار دینے وقت کی صورت میں خط کی اتساع
 کرتے ہوئے الف کے ساتھ یہ ہوا ہے اور واصل کی صورت میں بغیر الف کے یہ ہوا ہے کیوں کہ اس
 کا اصل لکن آنا ہے تخفیف کے لئے ہمزہ کو حذف کیا گیا ہے اور اس کی حرکت لکن کے وزن
 کو دی تھی ہے پس دونوں جمع ہوئے تو آپس میں انغم ہو گئے اور الف خط میں باقی رہا۔ وقت

کا صورت میں الف پڑھا جاتا ہے جیسے اناسی وقت کی صورت میں پڑھا جاتا ہے اور وصلہ الف نہیں پڑھا جاتا جیسے اناسی وصلہ الف نہیں پڑھا جاتا۔ ابن عامر، فقیر نے وصل کی صورت میں لیں الف کے ساتھ پڑھا جاتا ہے کیوں کہ یہ ہمزہ کے عوض یا ہے یا وصل کو قائم قائم کرتے ہوئے ایسا پڑھا ہے (بحوالہ لغت فطہری)

۱۳۹۔ وہ ایسا کیوں نہ ہوا۔ یا تو نے ایسا کیوں نہ کیا جب تو کبھی بھی داخل ہوتا یا اب جب کہ میرے ساتھ تو داخل ہوا تھا اپنے اس باطن و بیابان کعبت کھلیاں اور پھیل سبزیوں خوشبوؤں میں اور چادر دیواری کے تقریباً میں اور ان کو دیکھ کر تیرے تقریرات میں اپنی ساری دولت عزت آل اولاد توڑ چاکر روندی منقطع اور شان شوکت پھوٹتی تھی تو اس وقت میرا سے بکر خوردہ نموت نورت آڑ یا شیخی خوری یا چھچھوری باہیں اکل کر کھری طعنوں کے۔ تو کہتا اور شکر کرتے ہوئے نیچی تپائی کرتے یہ کلمات اور کرتا کہ یہ؟ کہو بھی میرے پاس میری ملکیت اور قبضہ میں ہے سب کچھ اللہ تعالیٰ کا ہے یا ہے اس کا منتقل اس کی عطا، اسی کا کرم ہے اور اسی کی بخشش ہے میری عقل فکر محنت مشقت حفاظت رفاقت تدبیر دیانت جلالی و دانائی کا اس میں کچھ عمل دخل نہیں ہے جوئی تالی یا ہے وہ پڑھا ہے اور جو نہیں چاہتا وہ نہیں پڑھا جس کو چاہتا ہے بلا استحقاق عطا فرما دیتا ہے اور ذہیروں عطا کرتا ہے جس کو چاہتا ہے کچھ نہیں دیتا چاہے تو بے ہر دے عقل کو بلا محنت لاگوں میں سمجھا دے اور چاہے تو ہزار ہزاروں کو خاک پر بنا دے جب چاہے دیدے جب چاہے لے لے اس کو کوئی روکنے تو کہے، اور وہی اپنے دلائل میں منور ہیں کہ پاس کوئی قوت و طاقت نہیں ہے سب قوتیں طاقتیں میرے اللہ کو حاصل ہیں یہ تمام نصیحتیں حقیقتیں سن کر دیکھ کر سمجھ کر بھی آؤ تو اب بھی مجھ کو جو بھی کہے میں ہوں اپنے سے یہ سمجھتا اور دیکھتا جانتا ہے کہ میں تمہارے سبب تم ہوں ظاہری دنیوی مال و دولت اور بیٹوں آل اولاد میں تو یہ تیری دینی تنگ منگی کی سوج ہے مجھ کو نہ علم یا نہ فکر و امورس پریشانی نہ تنگ الی۔ (اشرف التفسیر)

لغوی اشارے * **تراب**: خاک، مٹی، اصل میں تراب خود زمین کا نام ہے ▲ **لطفہ**: اسم مزد۔ صاف یا ناسرا لطفہ انسانی لطف جمع ▲ **سویک**: اس نے مجھ کو پورا پورا بنایا اس نے مجھ کو براہ کیا۔ اس میں کھینچ و اہل ذکر حاضر ہے ▲ **اجل**: مرد ▲ **الکمال**: (مضروب) دولت، جائزہ، مکان، مکان اراضی غلہ کھرا خمدت مرستی سونا چاندی تاننا ہر قسم کے پیل مشین و نیزہ غرض تمام مملو کات جن کو وجہ سے آدہ کر دھنی کہا جاتا ہے مال کہلاتا ہے (مجموع) میں، مہکا و خم میں تخلیق کچی پیدا ہوتی طور پر کسی ایک طرف جسم یا کسی عضو کا نیزہا ہر ناخی عنقیہ مثل اس کی گردن میں پیدا ہوتی کچی ہے نال (ضرب) جب تک تیا ▲ **دکھ** اسم صفا مجرور (اسکا) بچہ اولاد جمع (لق)

مفہومات فریدہ * اللہ تعالیٰ خالق کائنات ہے اس نے اپنے فضل و کرم سے جسے چاہا جیسا چاہا پیدا کیا۔ تمام اشیاء، مظاہر، جن و ملک اور انسان اس کی شان تخلیق کے مظہر ہیں۔ مومن ساتھی نے اپنے کافر ساتھی سے اثناء گفتگو یہ بات کہی کیوں کہ اس نے کافر والد ار کے متکبرانہ طرز تکلم اور غرور آمیز لہجہ سے یہ محسوس کر لیا کہ اپنے مال و متاع باغ جاہلداد اولاد و آسائش پر گنہگار اپنے خالق و مالک کے احسانات کو فراموش کر رہا ہے لہذا اس کا تہنہ کرتے ہوئے واضح کیا کہ یہ مت بھول اور اس کا انکار نہ کر کہ خالق کو زمین نے تجھے مٹی اور ایک قطرہ آب سے پیدا کیا ہے اور اپنے کرم سے تجھے پورا آدمی بنایا۔

● میرا ایمان و یقین و عقیدہ یہ ہے کہ میرا پیدا کرنے والا، مالک و مختار اور پالنے والا اللہ رب العزت ہے وہ وحدہ لا شریک ہے اس کی ذات یکتائی میں کسی کو شریک نہیں کرتا وہ خالق ہے اور اس کے ماسوا، سب اسی کے پیدا کردہ ہیں لہذا انعام، مظاہر، اشیاء میں کسی کو بھی اس کا شریک نہ بناے نہ سمجھے اور یہ اللہ کی ذات و صفات میں کسی کو شریک نہیں ٹھہراتا ● جب وقت قر باغ میں داخل ہوا تو یہ کیوں نہیں گیا کہ یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کی عطا اور دین ہے میری کیا طاقت و محنت، حیثیت و حوصلہ ہے یہ سب اللہ کا دیا ہوا انعام ہے اللہ تعالیٰ ہی کے لئے طاقت و زور ہے سب اسی کا ہے وہ جسے چاہے جو چاہے دیدے عطا کر دے۔

فَعَسَىٰ رَبِّي أَن يُؤْتِيَنِي خَيْرًا مِّنْ جَنَّتِكَ وَيُرْسِلْ عَلَيْهَا حُمْرًا مِّنَ السَّمَاءِ

فَتَصْبِحُ صَعِيدًا زَلَقًا أَوْ يُصْبِحَ مَاؤُهَا غَوْرًا فَلَنْ تَسْتَطِيعَ لَهُ طَلَبًا

وَأَحْبَبْتُ أَشْمَرَ مَا صَبَحَ يُغَلِّبُ كَفَيْهِ عَلَىٰ مَا أَنْعَقَ فِيهَا وَهِيَ خَادِيَةٌ عَلَىٰ

مُرُودِهَا وَيَقُولُ يَلَيْتَنِي لَمْ أُشْرِكْ بِرَبِّي أَحَدًا

تو عجب نہیں کہ میرا پروردگار مجھے تیرے باغ سے بہتر دے دے اور اس پر آسمان سے
کوئی تندہیری مصیبت اتارے جس سے صبح (باغ) ایک چھیل میدان ہو کر رہ جائے
* یا اس سے اس کا پانی بالکل اندر اتر جائے، پھر تو اس کی کوشش بھی نہ کر سکے
* اور اس (بد دین) کا دولت کو (آفت نے) گھیر لیا ہے وہ اپنے ہاتھ ملتا رہ گیا اس
پر کہ جو کچھ اس نے اس (باغ) پر خرچ کیا تھا اور وہ (باغ) اپنی شیشیوں پر گرا ہوا
پڑا تھا اور وہ (بد دین) کہنے لگا کاش میں اپنے پروردگار کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہراتا
(۱۸/۴۰ تا ۴۲ * ت: ۲)

۱۰۔ زمین ساتھی نے کافر اللہ سے کہا کہ مجھے امید ہے کہ میرا رب مجھے آخرت میں تیرے باغ سے بہتر
عطا فرمائے گا اور تیرے باغ پر جس کے ستموں تم خیال کئے بیٹھے ہو کہ یہ کہیں بھی نہ آئے ہر ما آسمان
سے عذاب نازل کرے، شدید بارش برسنے لگے جو درختوں اور کھیتوں کو برباد کر کے رکھ دے، پھر وہاں
صرف ایسی چکنی بجز زمین ان عابے جہاں قدم پھیلنے لگیں اور وہ کوئی چیز اگانے کے قابل نہ رہے (ابن کثیر)

۱۱۔ اس نے مزید کہا کہ اور زمین سے یہ آفت اٹھے کہ ان ہی صبح کے لمحات عذاب میں ان باغات کھلیاں
کو سیراب کرنے پر تیار رہ رکھنے والا نہر اور دریا کا پانی زمین میں دھنس کر ایسا جذب و غائب ہو جائے کہ
زیر زمینوں مشقتوں کھدوائیوں پھرائیوں کے باوجود نہ تو اس اپنے باغ میں موجود نہر سے پانی نہ خود
کرنکال کے اور نہ کسی دوسرے دروازے دریا کنویں سے طلب کرنے لائے یا منگا سکے اور تیرا یہ عذاب سب
جلتا بھٹتا پیا پیا رہ جائے۔ لہذا میری اہلوانی عرفانی باتوں کو عبرت کے کاؤں سے سن کر مان لے اور
آنے ہی رہے کریم کی ذات اقدس میں جل مجھہ پر صدق قلبی دار اسانی سے ایمان لے آ اور مجھہ
شکر میں گر جا اور اس دولت دنیا کے فنا کرنے سے پہلے تو منزل تباہی کی طرف گامزن نہ رہ جا۔ مگر اس منہور
کی عقل و روش والی آنکھیں ابھی خواب خردگوشی سے نہ کھلیں یہاں تک کہ چند عرصہ بعد تہہ تہہ ازل
کاؤشنہ آئیا۔ (اشرف المصیر)

۲۲ - اور اس (کافر والد) دشمن کے باغ کے پھولوں یا سامان ثمول کو آفت نے اگیرا پیر اس نے اس باغ پہ جو کچھ خرچ کیا تھا اس کی سبھی وہم باویں پر ہاتھ ملتا رہ گیا۔ یعنی عذاب آجاتا ہے وہ بار کر دیتا۔ دشمن جب گھیرتا ہے تو جو بھی اس کے لحاظ میں آجاتے اس پر غالب آجاتا اور تباہ کر دیتا ہے لہذا وہ کف انوسر مٹا رہتا۔ ہاتھ پر ہاتھ ملنے تھا یا انوسر وحشت کا ساتھ پھیلیاں اس نے الٹی کر لیں اور پست کف کو کاٹنے لگا۔ تقلیب کفین سے بطور کنایہ مراد ہے پشیمان ہونا یعنی جو کچھ اس نے باغ میں خرچ کیا تھا اس کے برابر ہر جانے پر وہ پریشان وحشت زدہ اور پشیمان ہوا۔ اور وہ باغ اپنی عیشوں پر گرا ہوا پیرا تھا۔ یعنی انٹور کی بیلوں کا چھتیاں زین پر گر گئیں اس طرح سب بیلیں زین پر آدھیں اور سارا انٹور ستاں اجر گیا۔ اور نیامت کے دن یا قبر میں جب دیکھے گا کہ اس کا جسنی مقام ^{بکھتم} دوزخ سے بدل دیا گیا تو کہے گا کاش میں اپنے اب کا ساتھ کسی کو شریک قرار نہ دیتا۔ (بحوالہ تفسیر مظہری)

لغویات اسے * عسلی : عنقریب ہے، شباب ہے، ممکن ہے، توقع ہے، اندیشہ ہے، گھٹکا ہے عدلہ جہان ابن سیرطی، الاتقان فی علوم القرآن میں لکھتے ہیں "عسلی فعل جاہد ہے غیر منفرد" اور اسی بناء پر ایک جامعہ کا دعویٰ ہے کہ یہ حرف ہے اس کا معنی پسندیدہ باتیں امید کے اور ناپسندیدہ سے اندیشہ اور گھٹکے کے ہیں۔ ابن فارس کا بیان ہے کہ عسلی قرب اور نزدیکی کے آتا ہے۔ وہ کسی نے کہا ہے کہ پر وہ حد جہاں قرآن مجید میں عسلی خبر کے آتا ہے بضعہ واحد آتا ہے اور جہاں استفہام کے آتا ہے بضعہ جمع ہوتا ہے۔ ابو عبیدہ نے کہا ہے **هَلْ عَسَيْتُمْ** یعنی **هَلْ عَرَفْتُمْ** ذلالت کیا تم نے جان لیا۔ حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ قرآن پاک میں ہر جگہ عسلی واجب ہے یعنی یقینی کے استعمال ہوا ہے اور امام شافعی نے کہا ہے کہ عسلی اللہ تعالیٰ کی طرف سے واجب کے لئے ہے اور ابن الانباری نے کہا ہے بجز درجہ کے سارے قرآن میں عسلی واجب ہے۔ یعنی محققین نے اس استثناء کا معنی بطلان کیا ہے اور تاملہ کو عام میں لکھا ہے۔ تفسیر کشف میں سورۃ التحریم میں مذکور ہے کہ عسلی کا لفظ اللہ پاک کی طرف سے اپنے بندوں کو توقع دلانے کے لئے آتا ہے اور اس کی دو وجہیں ہیں ایک یہ کہ باجہودت بارشادوں کا دستور ہے کہ وثوق اور یقین کا موقع پر بھی جواب عسلی اور فعل ہی سے دیتے ہیں دوسرے یہ کہ اس کا استعمال اپنے بندوں کو یہ سکھلانے کے لئے ہوا ہے کہ وہ ہم درجا کی حالت میں رہیں۔ اور یہاں یہ ہے کہ عسلی اور فعل اللہ پاک کی طرف سے تو واجب ہے یہی معنی یقین ہی ہیں تو مخلوق کے کلام میں ان کا استعمال امید وار توقع کے سلسلے میں ہوتا ہے کیوں کہ مخلوق کو شکوک اور طرح طرح کے گمان پیدا ہوتے رہتے ہیں اور حق تعالیٰ اس سے پاک ہے اور ان الفاظ کے استعمال کو وجہ یہ ہے کہ اور ممکن

میں چونکہ خلق کو تشک کہا کرتا ہے اور کسی پرہیز والی چیز کا ان کو یقین حاصل نہیں ہوتا اور اللہ پاک
 کو پرہیز کرنے والی چیز کا صحیح طور پر علم ہوتا ہے اس لئے ان امور ممکنہ کی دو نسبتیں ہوتیں ایک نسبت
 الی اللہ جو نسبت قطع و یقین ہے اور دوسری نسبت بجاہف خلق کہ جو نسبت تشک و ظن سے بدیں
 ہے یہ الفاظ بھی تو بلفظ یقین استعمال ہوتے ہیں اس اعتبار سے کہ جس طرح ہر ان کا ہرنا اللہ تعالیٰ کے بیان
 کے مطابق ہے اور کہی بہ لفظ تشک ان کا استعمال ہوتا ہے یہ اس نسبت کے اعتبار سے کہ جو خلق کے نزدیک
 ان کو حاصل ہے۔ نیز چونکہ قرآن پاک ہر عرب کا زبان ہی اترا ہے اس لئے وہ ان کے محاورات
 کے مطابق اترا ہے اور اہل عرب کا دستور ہے کہ وہ مستعد انرا من کی بنا پر کہی کہی یقیناً بات تشکر
 صورت میں کہی پیش کیا کرتے ہیں۔ ابن الدیمان کہتے ہیں کہ عسی لفظ اور معنی دونوں کے اعتبار
 سے فعل ماضی ہے کیوں کہ اس کا استعمال اس توضع کے لئے ہوتا ہے کہ جو اپنے اپنے چیز کے بارے میں عامل
 پر چکا ہے اور کہہ دیتے ہیں کہ یہ لفظ کے اعتبار سے تو ماضی ہے مگر معنی کے لحاظ سے مستقبل ہے
 کیوں کہ یہ اس توضع کی اطلاع ہے کہ جس کے وقوع کا وہ خواہش مند ہے۔ تنبیہ: عسی کا استعمال
 قرآن مجید میں دو طرح پر ہوا ہے۔ ایک اس اسم صریح کا واضح ہر کر کہ جس کے بعد فعل مضارع
 متروک بان واقع ہر ایسی صورت میں اس کے اعراب کے متعلق مشہور قول ہے کہ وہ فعل ناقص
 کا صیغہ ماضی ہے اور کان کا سا عمل کرتا ہے لہذا امر فروع اس کا اسم ہے اور شروع کا ماضی
 اس کی خبر۔ اور معنی کہتے ہیں کہ وہ فعل مستعد ہے اور عمل میں تارک کی طرح ہے اور معنی کا قول ہے کہ
 یہ فعل ماضی (لام) ہے اور مخمزلہ قرب من ان یفعل کے ہے اور جابہ کو ماضی توضع کے لئے
 حذف کر دیا گیا ہے چنانچہ سیبویہ اور متبرک کا یہاں ہے * علامہ ابو حیان اندلسی نے
 البحر المحیط میں یہ بھی تصریح کی ہے کہ عسی کا استعمال رجا و میں زیادہ ہوتا ہے اور خوف میں کم (لغات القرآن)
منومات نزیہ * فقر و فاقہ اور مختلف آزمائشی مراحل کے باوجود اپنے خالق و رزاق کی شان و بابت
 غیاض اور عطا سے نا امید اور مایوس نہیں رہنا چاہئے بلکہ اپنے پانے والے کی ذات پر لبر و امید
 رکھنا چاہئے کہ وہ دیتا رہا ہے دیتا ہے اور سدا دیتا رہے گا • اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور عطا و
 سخا پر ہمیشہ شکر گزار رہنا چاہئے کہی بھی اپنے ذہن میں کا فرمانہ خیال، زبان پر شکرانہ بات اور
 عمل سے غرور و تکبر کا اظہار نہیں کرنا چاہئے جو دینے والا دینے پر کامل قدرت رکھتا ہے وہ داپس
 لینے پر بھی پورا اختیار اسی کا ہے جب کا فر بالدار یہ عذاب آیا تو سارا سر سبز و شاداب
 باغ تباہ و برباد ہو گیا۔ یا انی نہیں کے اندر ایسا جلا تھا کہ آستانی گہرائی تک ہزار گز شش و صد گز
 کے باوجود مائی کا نام دستان نزیہ • زبان و تباہی کے بعد ہاتھ ملتے آہ جانا معمول ہوا کرتا ہے باغ والے
 کا فر کو اس بات کا احساس و محیہ داتا کہ کاش میں اللہ کی ذات میں شکر کرنے کی جرات و خطا و عظیم نہ کرنا۔

(س ۲۷)

وَلَمْ يَكُنْ لَهُ فِتْنَةٌ يَنْصُرُوهُ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَمَا كَانَ مُنتَصِرًا هُنَالِكَ
 الْوَلَايَةُ لِلَّهِ الْحَقِّ هُوَ خَيْرٌ ثَوَابًا وَخَيْرٌ عُقْبًا وَاضْرِبْ لَهُمْ مَثَلِ الْحَيَاةِ
 الدُّنْيَا كَمَا أَنْزَلْنَاهُ مِنَ السَّمَاءِ فَاخْتَلَطَ بِهِ نَبَاتُ الْأَرْضِ فَأَصْبَحَ
 هَشِيمًا تَذْرُوهُ الرِّيحُ وَكَانَ اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ مُقْتَدِرًا

اور نہ ہی تمہیں اس کے پاس کوئی جاہلت جو اس کی مدد کرتی اٹھتی تھی کہ مقابلہ میں اور نہ
 وہ بدل لینے کے قابل تھا * بیان سے ثابت ہو گیا کہ سارا ^{اختیار} اللہ سچے کے لئے ہے۔ وہی
 بہتر ثواب دینے والا ہے اور اس کے بارگاہ میں بہتر انجام ہے * ان سے دنیوی زندگی
 کی (ایک اور) مثال یہ پانی کی طرح ہے جسے ہم نے اتارا ہے آسمان سے پس گنجان ہو کر
 اگتی ہیں اس پانی سے زمین کی انڈیریاں پھر کچھ عرصہ کے بعد وہ خشک ہو سیدہ
 گھاس ہو جاتی ہے اور اسے پھرتی ہیں اسے سوائیں اور اللہ تعالیٰ ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے
 (۱۸/۴۳ تا ۴۵ * ت: ۱۸)

۴۳ - اس کی کوئی جاہلت نہیں تھی جو اس کی قدرت اٹھتے ہوں اور اسے ہلاکت سے بچا سکے یا اسے اس کا ضائع
 شدہ مال و اسباب و اسے ٹٹا سکے یا اس جیسا مال و اسباب اسے دوا سکے * اللہ تعالیٰ کے سوا کس کی
 کیا طاقت ہے کہ کوسکے اس نے کہ اس جیسی اور وہی کر سکتا ہے ممکن اس کو کافر کی اور نہیں کرنا تھی کیونکہ
 وہ اس کی اور کماستحق نہیں تھا بلکہ اپنے کفر و مباحث کی وجہ سے ذلت و ذراہی کا مستحق تھا۔ اور وہ اپنی قوت
 سے اٹھتا تھا اسے بدل لینے والا نہیں تھا۔ (اورجہ ایسا)

۴۴ - وہیں کہ اس وقت یعنی جب اس کو قیامت کے دن اٹھایا جائے گا اور کرنا اللہ بحق ہی کا کام ہوگا۔
 بعض علماء نے کہا **وَلَايَةٌ** کا معنی ہے **رہبریت** اور **وَلَايَةٌ** کا معنی ہے **حکومت** * یہ بھی جائز ہے کہ اللہ نے
 کافر کا یہ قول اس وقت نقل کیا کہ جب اس نے اپنے باغوں کو دیکھ کر کہ وہ تباہ ہو چکے ہیں اظہارِ شکیانہ
 کیا تھا اور شرک سے توبہ کرنا تھی یا اپنے دوسرے معبودوں کی نصیحت سن کر اور باغ کی اجڑی حالت دیکھ کر سمجھ گیا تھا
 کہ یہ سارا مصیبت شرک کی وجہ سے آگیا ہے۔ یہ حقیقت سمجھ کر اس نے بے اختیار بے تابی کی حالت میں
 شرک سے ہزاروں کا اظہار کر دیا۔ اس موقع پر اس اضطرار کی حالت میں اس کو یقین نہ تھا کہ نصرت
 یا حکومت اللہ بحق کی ہے۔ (تفسیر ضلعی)

۴۵ - (دنیوی زندگی کا بے ثباتی، انزال، تباہی، ہار، ہاری کی مثال بیان کی جا رہی ہے، یہ آسمان سے اترنے والے

پانچوں کا طرح ہے جو بیچ کے ساتھ مل کر قرب یعنی فصل آگاتا ہے، ہر ستر کیفیت جملہ انہی تھے ہیں اور ذرا بعد
 کہیں اور کو نہیں اپنی بہار دکھانے لگتی ہیں لیکن کچھ عرصہ کے بعد یہ نباتات خشک ہو جاتی ہیں اور چور چور ہوتی ہیں
 جنہیں ہوائیں اور ہوا سے اڑا کر لے جاتی ہیں۔ اشد تہائی اس حالت پر بھی پہلی پوری تہرتہ رکھنے والی ہے۔ اشد تہائی
 عموماً دنیاوی زندگی کی یہی مثال بیان فرماتا ہے جیسا کہ سورہ یونس میں فرماتا ہے: دنیاوی زندگی کی مثال ایسی ہے جیسے
 ہم نے آسمان سے پانی اتارا، سو پانی کے باعث زمین کا سرسبز ہونا تھا، پھر کراچی جس سے آسمان لہا لگتا ہے
 اور حیوان بھی ہے۔ (۱۰/۲۴) اسی طرح سورہ زمر میں آیا ہے: "بنا تم نہیں دیکھتے کہ اللہ تعالیٰ نے آسمان
 سے پانی اتارا، پھر اسے زمین کے چشموں سے جاری کیا، پھر اس کے ذریعہ جدا جدا پتوں والی فصلیں
 آگاتا ہے" (۳۹/۲۱) اور یہ سورہ حدید میں ارشاد ہوتا ہے: "قرب جان اور نوری زندگی یعنی فصل
 تماشہ آواز آتی ہے اور آپس میں آتے رہتا ہے اور ایک دوسرے سے زیادہ مال و ادلاو حاصل کرنا ہے اس کی مثال
 اور سمجھو جیسے مبادلہ ہے اور کسانوں کو اس کی کیفیت سے مثال کر دے۔" (۵۷/۲۰) صحیح حدیث شریف میں
 آتا ہے: "دنیا سرسبز اور شری ہے۔" (ترنداد ابن ماجہ) (تفسیر ابن کثیر)

سورۃ اشارت * مُنتَصِرًا : اسم فاعل واحد مذکر منصوب، انتصاراً مصدر۔ بدلہ لینے والا۔ غالب
 ▲ الْوَالَايَةِ : مصدر (مصحح) لغت، امر ▲ اُضْبِحْ : لگا، ہو گیا۔ اس نے جمع کی۔ اس کی جمع ہوئی۔
 انحال ناقصہ میں سے ہے۔ اصباح سے جس کے معنی جمع کرنے کے ہیں ماضی کا صیغہ واحد مذکر غالب ▲ هَتَمًا
 صفت مشبہ منصوب معنی اسم مفعول۔ شکستہ نیزہ نیزہ۔ بوس ▲ تَذْرُؤٌ : وہ اس کو اڑاتا ہے۔
 تذرؤا، ذرؤ سے، جس کے معنی بلند کرنے اڑانے اور اڑنے کا ہے مضارع کا صیغہ واحد برئت حاضر
 ۵ ضمیمہ واحد مذکر غالب ▲ رِيحٌ : ہوائیں۔ ریح کی جمع، واضح ہے کہ قرآن مجید میں جہاں ارسال ریح
 لانا ذکر ہے اگر لفظ جمع ہے یعنی ریح کا لفظ استعمال ہوا ہے تو وہاں عام طور پر رحمت کی ہوائیں
 مراد ہیں اور اگر ریح یعنی واحد کا لفظ استعمال ہوا ہے تو عذاب کے معنی مراد ہیں، امام سیوطی اللہ ان
 میں قرآن مجید کے قاعدہ افراد جمع کا ذکر کرتے ہوئے رقمطراز ہیں: "اور اسی قاعدہ سے ریح ہے
 کہ وہ جمع ہو کر بھی مذکور ہے اور مفرد ہو کر بھی، پس وہ جہاں سیاق رحمت میں ذکر کرتی ہے جمع ہو کر
 مستعمل ہوتی ہے اور جہاں سیاق عذاب میں آتی ہے مفرد لائی گئی ہے۔ ابن ابی حاتم وغیرہ نے حضرت ابی
 بن کعب سے روایت کیا ہے کہ قرآن مجید میں ریح سے ہر شے رحمت اور ریح سے ہر شے عذاب ہے
 اسی حدیث میں وارد ہے اللھم اجعلھا ریحاً یا حماً ولا تجعلھا ریحاً (۱) اللہ اس کو ریح
 کر، ریح نہ بنا) اور اس کی حکمت یہ بیان کرتی ہے کہ رحمت کی ہوائوں کی منفعتیں، بہشتیں،
 اور منفعتیں منتہی ہیں اور جب بھی ان میں سے کوئی ہوا چلتی ہے تو ان کے مقابل سے ایسی چیز

الباردی جاتی ہے جو اس کی تیزیا کو توڑ کر رکھ دے اور پھر ان دونوں کے درمیان سے ایسی ہرادل لطیف اٹھتی ہے جو حیران
 و نبات دونوں کو نفع دیتی ہے پس رحمت میں تو کئی ہرٹیاں ہیں اور غنڈہ بگ انڈر ہرٹیاں ایک ہی رخت ہرٹیاں ہے نہ
 ان کا کوئی درد کے خواہہ تباہی نہ دینے کے خواہہ والا البتہ سورہ یونس میں جو ارشاد الہی " اور توڑوں کو خوش آواز
 ہرٹیاں کے ساتھ لے کر چلیں " (یونس / ۲۲) ہے وہ اس ماعدہ سے خارج ہے **مقتدر** اور **ایم** ماعل واحد
 مذکور مضروب - **مقتدر** مصدر - با اقتدار - ہر طرح کی قدرت والا - (لغات القرآن)

مغیر استرید * اس کا کوئی ایسا ہمدرد یا مددگار نہ تھا جو باغ کی ہرادی اور شاہی کو روک سکے اور اسے پیچے
 کی طرح ٹھیک کر کے دوبارہ آزاد کر سکے اور خود وہ بھی اتنا فلس و فلاش ، کزور و ناخوان بر چٹا تھا کہ خود
 اپنے باغ کی درستگی کا انتظام کرے اس کا پاس اس کا سکنت باقی نہ رہی تھی نہ وہ اپنی طاقت و قوت یا مال و
 سماع کے ذریعہ اس کو سکنت دے سکتا تھا کیونکہ اس کے پاس کچھ نہ تھا تاکہ اپنے باغ کو دوبارہ سرسبز بنا سکے ایسے حالات
 یا واقعات سے واضح ہوتا ہے کہ قدرت الہی کے سامنے مخلوق اور انسان کتنا بے بس و بے اختیار ہے اگر انسان کو
 یقین ہو جاتا ہے اور جنہیں دولت یقین میں نہیں آتیں ان واقعات کے دیکھنے سے یہ سلوم کر لیا جاتی ہے اور جان
 لیا جاتی ہے کہ سارا اختیار اور قدرت اللہ تعالیٰ کو حاصل ہے - نادرجملی نے دنیا کی تشبیہ آسمان سے کرتے ہوئے پانی لہجہ
 بارش سے دی تاکہ منہوں کو پتہ چل جائے کہ برسات کے پانی پر کسی کا بس نہیں کہ کب سے اور کب سے اس
 کے قابل کنوئیں یا قلاب کا پانی ہے جسے آدمی چاہے بہت سکنا ہے دنیاوی زندگی " زندگی کا آسائش
 مال و دولت ، راحت و آرام وغیرہ کسی چیز پر ان کا اختیار نہیں کہ کب میرا آسائش اور کب رخت پھیر لیں - آسمانی
 پانی کب سے توڑے کب سے کبھی توڑا ہے اور کبھی نہ ہے اس طرح آسائش حیات کا معاملہ ہے کہ کسی کے پاس
 حسب ضرورت کسی کے پاس حد سے زیادہ اور کسی کے پاس کم ہوتا ہے - جسے اللہ تعالیٰ مال و دولت ، اولاد و آسائش
 سے سرفراز کیا ہے اسے چاہیے کہ اچھی دنیا کا ساتھ دینا ہی لازم کر لے اطاعت حق و اتباع رسالت کو حرز
 جان بنائے کہ اللہ کی رحمت اور ہم کنیں اس کا ہمیشہ شامل حال رہی ہے **کبھی** یا **ی** ، باغ بخیم مال و دولت کا
 اعتبار نہیں کبھی اچھے طرح مہیا رہی اور کب سے ختم ہو جائے ہر شے ختم ہونے اور فنا ہونے والی ہے
 اسی نے بنائے دنیا کے لئے سبزہ کی مثال دہائی ہے کہ ان کی مثال دہائی ہے اور دیکھتے دیکھتے سب ختم
 ہو جاتا ہے شاہی ہرادی میں بدل جاتی ہے لہذا اول کو دنیاوی اسباب پر غور و فکر نہیں کرنا چاہیے بلکہ شکر گزاری
 سے کام لیا جاتی ہے تاکہ رحمتیں ہمیشہ مہربان رہیں -

الْمَالُ وَالْبَنُونَ زِينَةُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْبَاقِيَاتُ الصَّالِحَاتُ خَيْرٌ عِنْدَ رَبِّكَ
ثَوَابًا وَخَيْرًا أَمَلًا ۝ وَيَوْمَ نُسَيِّرُ الْجِبَالَ وَتَرَى الْأَرْضَ بَارِزَةً ۗ وَخَشَرْنَا لَكُمْ
نُفُوسَنَا لِنَعْلَمَ أَفَرَّمْتُم مَّا آخَذْنَا ۗ وَتَمَرُّنَا عَلَي رِبِّكَ صَفًّا ۗ لَقَدْ جِئْتُمُونَا كَمَا خَلَقْنَاكُمْ
أَوَّلَ مَرَّةٍ بَلْ زَعَمْتُمْ أَلَّن نَجْعَلَ لَكُمْ مَوْعِدًا ۗ

مال اور بیٹے یہ جیتی دنیا کا سنگار ہے اور باقی رہنے والی اچھی باتیں ان کا ثواب ہے۔
رب کے یہاں بہتر اور وہ امیدیں سب سے بھلی * اور جس دن ہم پہاڑوں کو چلائیں گے
اور تم زمین کو صاف اور کھلی مٹی دیکھو گے اور ہم اچھی اٹھائیں گے تو ان میں سے کسی
کو نہ چھوڑیں گے * اور سب تمہارے رب کے حضور پہاڑ بنا دھے پیش ہوں گے۔ بیشک
تم ہمارے پاس ویسے ہی آئے جیسا ہم نے تمہیں پہلی بار بنایا تھا بلکہ تمہارا گمان تھا
کہ ہم ہرگز تمہارے لئے کوئی وعدہ کا وقت نہ رکھیں گے۔ (۱۸/۱۶ تا ۲۸ * ۲: ک)

۱۶۔ عرب کے رئیس کنہ مال و اولاد پر فخر کرنا اپنے لئے حیات دنیا کی تزیین و زینت کا سامان جمع کرنے ہی مین
اعتبر یہ معلوم ہے کہ حیات دنیا کے تمام اسباب عنقریب فنا ہو جائیں گے خلاصہ یہ کہ حیوۃ الدنیا کے آرائش کے جلد
اسباب چند روزہ ہی یہ صرف ایک لمحہ جیسا کہ وہ بار بار جاتی تھیں۔ جلد اور خیر کو باقیات صالحات سے تعبیر
کیا جاتا ہے اس لئے کہ یہ لفظ صرف کے بغیر مستعمل ہوتا ہے اس کا معنی یہ ہے کہ وہ اعمال خیر جن کے ثمرات
تا ابد الابد باقی رہیں گے جیسے نماز و روزہ اور اعمال حج اور کلمہ سبحان اللہ والحمد للہ اور لا الہ الا اللہ واللہ اکبر
اسی طرح کہا اور نیک دعائیں و نذر۔ حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک دفعہ صحابہ کرامؓ کے ہاں تشریف لائے
اور فرمایا کہ اپنے ہتھیار سمجھال کر صحابہ نے عرض کی کیا دشمن کے جلد کی وجہ سے۔ آپ نے فرمایا: ہمیں
جہنم کے جلد سے ہتھیار حاصل کرو۔ عرض کی تم اس لئے کون سے ہتھیار ہیں۔ آپ نے فرمایا: "جہنم سے بچنے کے لئے
بہتر ہتھیار "سبحان اللہ... الخ" ہے * کاشفی نے لکھا کہ الباقیات الصالحات سے ترکیب مراد ہیں چنانکہ
حدیث شریف میں ہے کہ "ترکیب تمہارے لئے جہنم کا ستر اور الدین کے لئے جہنم سے نجات کا سبب ہے *
باقیات الصالحات، مال و اسباب مالی سے بہتر ہیں آخرت میں اللہ تعالیٰ کے ہاں ثواب کے لحاظ سے یعنی وہ
اجر و ثواب جو نیک عمل کرنے والے کو آخرت میں نصیب ہوتا ہے اور امید و رجاء کے لحاظ سے بھی باقیات الصالحات
بہتر ہیں یعنی دنیا و آخرت کے تمام امیدوں سے وہ بہتر صلہ نصیب ہوتا ہے اسے آخرت میں نصیب ہوتا ہے اور دنیا
کے مال و اسباب کو اس کے ثواب میں کہہ بھی نہیں آتی یہ حیات دنیا کی زینت سے اہل ایمان کو بچنے کے طریق
کہ تمہیں یہ اور اس پر فخر کرنے والوں کو زجر و توبیخ کا تمہیں ہے (اور ۲۱ بیان)

علم - نیت کہ ہر لنگیوں اور اس میں وقوع پذیر ہونے والے بڑے بڑے امور اور حوادث کی خبر دی جا رہی ہے۔
 زین باطل صاف اور ظاہر ہو کر جس میں نہ کسی کے کوئی نشان ہو اور نہ ایسی جگہ جہاں وہ چھپ سکے بلکہ تمام
 حقوق اپنے آپ کا اور ہر کئی سے کئی ہی اللہ تعالیٰ سے پوشیدہ نہیں ہر کئی کا۔ عباد اور تباد
 کہتے ہیں کہ زین میں نہ کوئی پتھر ہے مادہ نہ کوئی پناہ ماہ - متادہ زین کہتے ہیں کہ نہ کوئی علامت باقی رہے اور نہ
 کوئی دھت * ہم اگلے پچھلے تمام لوگوں کو اکٹھا کر سکتے اور ان میں سے کسی کو بھی پچھتے نہیں سمجھیں گے خواہ
 وہ عیون یا پتھر یا آہ - یہ وہ دن ہے جب سب کو حاضر کیا جائے گا۔ (تفسیر ابن کثیر)

۶۸ - جسے بادشاہ کے سامنے اس کی فوج لائی جاتی ہے، اسی طرح اللہ کے سامنے سب لوگوں کو صف بند شکل
 میں لایا جائے گا لیکن بادشاہ کی پیشی مساویہ اور شناخت کے لئے ہوئے ہے۔ اور اللہ کی پیشی حکم جاری کرنے کے لئے
 ہو گی۔ صغاً یعنی سب ایک نظام میں سامنے آئیں گے، اس کے کسی کو رکاوٹ نہیں ہر کئی، کوئی دوسرے کے
 سامنے آنا سے مانع نہیں ہو سکے گا۔ (ایکے) آخر تم پاس آئے جیسا کہ ہم نے تم کو پہلی بار یہ کیا تھا یعنی جس
 طرح ہم نے تم کو پہنچا، ہر پہنچا، غیر ختموں پہ کیا تھا، یہ اللہ کے وقت تم سے پاس دنیا
 کا حال دودت کچھ بھی نہ تھا اسی طرح آج نارہر ہم نے تم کو قبروں سے اٹھایا ہے * سو وعدہ خدا
 پر اکرنا کا وقت - نظر بل اس جہ میں انتقال بیان کو ظاہر کر رہا ہے ایک بیان سے دوسرے بیان کی
 طرف منتقل ہونے کا اظہار تقدیر سے ہو رہا ہے۔ اس سے یہ بھی معلوم ہو رہا ہے کہ پرہیزگاری میں اٹھایا جانا
 ان لوگوں کے لئے مخصوص ہو گا جو صلحا و نہ ہوں گا فرہوں۔ (تفسیر ظہری)

نور انوار * زینۃ، زینت، زیبا نثر، آرائش، سنگار، گین۔ اسم ہے امام رابع امینہانی

کہتے ہیں: "زینت حقیقی وہ ہے جو انسان کو کسی حالت میں بھی معیوب نہ ہو، نہ دنیا میں نہ آخرت میں لیکن
 جو چیز ایک حالت میں انسان کو رونق دے اور دوسری حالت میں نہ دے، وہ ایک حیثیت سے عیب ہے
 زینت کی تین قسمیں ہیں ۱۔ زینت نفسی جسے علم اور عمدہ عقائد ۲۔ زینت بدنی جسے قوی صلبہ و مالہ
 پرنا ۳۔ زینت خارجہ جسے مال و جاہ * البقیۃ الصلیحۃ : باقی رہنے والی نیکیاں باقیات
 باقیہ کی جمع بقاء سے اسم فاعل کا صیغہ جمع موت الباقیات بوضوف الصلیحۃ صفت۔ امام احمد بن
 حنبل نے حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تکبیر، تہلیل، تسبیح
 حمد اور الاحول ولاقونہ الا باللہ کو باقیات صالحات فرمایا ہے اور روایات سے ظاہر ہے کہ سبحان اللہ،
 الحمد للہ، لا الہ الا اللہ اور اللہ اکبر یہ باقیات صالحات ہیں۔ حضرت شاہ علیہ القلوب صاحب موضع التروان
 میں فرماتے ہیں "رہنے والی نیکیاں یہ کہ علم سیکھا جائے جو جاری رہے یا نیک رسم چلا جائے یا سب سے یا
 کنوار، سہرا، باغ، کتب دفت کر دیا جائے یا اولاد کو تربیت کرنا صالح عیون اچانے۔ (مطبوعہ مطبوعاتی)

اَمَلًا : اَمَلٌ - ایدہ ترشح اَمَالٌ ہے • نُسْبٌ : جمع شکم مضارع تُنْسِبُ مصدر تَنْسِلُ ہم چلاؤں گے۔
 نُسْبٌ مصدر (ضرب) لانہم ہے چند متعدی بالباء برتایا • بَارِزَةٌ : کھل پرواز سے اسم فاعل کامینہ
 واحد مؤنث • نَعَادِرٌ : جمع شکم مضارع مَعْرُوم سنی مُنَادِرَةٌ مصدر (مفاعلة) ہم نے (ہیں)
 جموعہ العین نہیں جموعہ نوس کے جب کسی چیز کا آئندہ آنا یقینی برتایا اور مستقبل قریب ہی وہ ضرور آنے
 والی ہو رہی ہے تو اس کے لئے ماضی کامینہ استعمال کرنا جاتا ہے تو زیادہ چیز جو چکی نَعَادِرٌ (مضارع کو
 کم نے ماضی بنا دیا اور میرے مستقبل کے ماضی استعمال کرنے کو وہ یہ ہے کہ تبادلت کے دن کسی جموعہ اَمَالٌ کا (لفظ انور)
مفہومات شریعہ * دنیاوی مال و دولت جاہ و حشمت اور اولاد یعنی طور پر اللہ تعالیٰ کی بندوں کے لئے
 عطا فرمایا ہے اور انسانی زندگی کا درخت اور آسائش حیات کا ذریعہ ضروری ہے لیکن یہ سب کچھ ختم ہونے والی
 چیزیں ہیں ہر ایک فنا ہونے والی شے ہے لہذا ان پر تکیہ و گھمبہ محض نادانی ہے بلکہ ان پر شکر و شکرگزاری عبادت
 سعادت ہے یہ دنیاوی مال و اسباب اگر قرب مولیٰ تعالیٰ کا باعث بن جائیں تو کیا کہنے ان چیزوں کی بیانات
 و زیارات اعمال نیک ہیں انصاف و قردع کا باعث بن جائیں تو یہی نیکیاں اور اعمال صالحہ ہیں باقی وہ جاننے
 والے ہیں۔ جنہیں باقیات صالحات کہا جاتا ہے۔ اہل علم و عرفان نے احادیث شریفہ سے واضح کیا ہے کہ باقیات
 صالحات میں علم کا حصول اور اس کی اشاعت، تنہیک باتوں کا اقرار، تعمیر کلمہ، کنواری، سراسر، باغ و کھیت
 کا وقت اور تربیت صالحہ کا حامل اولاد کو بتایا ہے اور اس میں بڑی جامعیت ہے تاہم یہ کلی ارشادات نبویہ سے
 ظاہر ہے کہ عبادات، ازکار اور اچھے کام اعمال صالحہ میں داخل ہونے کا اجر و ثواب باقی رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے لئے
 کہ جاننے والی عبادت اس میں شامل ہے ہر امر خیر داخل ہے • قیامت کے دن اللہ تعالیٰ پیاروں کو چلاؤں گے
 یعنی وہ اپنی جہت سے نکلی کر رہے رہیں گے کہ طرف چلے جائیں گے زمین سے ہر چیز بھاری جانے گی زمین صاف و بھرا
 ہو جائے گا نہ پیار نہ ٹیلے نہ فرار نہ نشیب نہ درخت نہ کوک عمارت نہ کوک رکاوٹ والی چیز ہے گی کہ زمین
 کھلی وسیع اور صاف دیکھی جائے گا اور جب مخلوق کو انبیا جائے گا تو ان کی کسی کو چھوڑا نہ جائے تاہم اپنے
 مولیٰ تعالیٰ کے آتش حاضر ہو جائیں گے • جینہی سیدان کی طرف کھلی صاف نظر آئے گا اور اس کی ساری نشانیوں
 میں جانیں آتے تو پھر اس اور محشر سراسر اٹل پھیلے بدلہ شخصیں سب اٹھائے جائیں گے اللہ تعالیٰ کے
 حضور صفت گھڑے ہوں اور ان سے فرمایا جائے گا کہ آج تم ہمارے آتے ایسے ہی آئے ہو جیسے کہ ہم نے
 نہیں بھاری پیدائش کے وقت دنیا میں بیجا تھا یعنی جب تم پیدا ہوئے تھے برہنہ تھے برہنہ پا اور بے زور مال
 آج تمہاری یہی حالت ہے البتہ تم نے جو کچھ دنیا میں اعمال کئے آج ان کا حساب کتاب خیر اور سزا ہو گی۔
 کیا تم نے یہ سمجھ رکھا تھا کہ تمہارے لئے ہم نے کوئی وعدہ کیا ہے مگر ہمیں کیا تھا حالوں کہ ہم نے وعدہ
 کیا ہے کہ ان صاحبان کو اور قیامت کا دن مقرر کر رکھا تھا۔

وَوَضَعَ الْكِتَابَ فُتْرَىٰ الْمُجْرِمِينَ مُشْفِقِينَ مِمَّا فِيهِ وَيَقُولُونَ يُوَيْلِنَا
 مَا لَ هَذَا الْكِتَابِ لَا يُغَادِرُ صَغِيرَةً وَلَا كَبِيرَةً إِلَّا أَحْصَاهَا ۗ وَجَدُوا مَا عَمِلُوا
 حَاضِرًا ۗ وَلَا يَظْلِمُ رَبُّكَ أَحَدًا ۗ وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ
 فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ ۖ كَانَ مِنَ الْجِنِّ فَفَسَقَ عَنْ أَمْرِ رَبِّهِ ۗ أَتَتَّخِذُ وَنَّهُ
 وَذُرِّيَّتَهُ أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِي ۖ وَهُمْ لَكُمْ عَدُوٌّ ۖ بِئْسَ لِلظَّالِمِينَ بَدَلًا ۗ
 مَا أَشْهَدُكُمْ خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَا خَلْقِ أَنْفُسِهِمْ ۗ وَ مَا كُنْتُ
 مُتَّخِذَ الْمُضِلِّينَ عَضُدًا ۗ

اور نامہ اعمال بھی لاکر دھرے جائیں گے پھر (اے مخاطب) تو گنہ گاروں کو دیکھے گا
 کہ جو کچھ ان میں لکھا ہے اس سے ڈر رہے ہوں گے اور کہہ رہے ہوں گے کہ وہ اے
 خدائی بیکسی کتاب ہے جو نہ کسی جھوٹی بات کو چھوڑتا ہے نہ کسی بڑی کو مگر سب کو تو کھیر لیا
 انہوں نے جو کچھ کیا تھا سب ہی کو تو موجود پائیں گے اور آپ کا رب کسی پر بھی ظلم نہیں کرتا *
 اور (یاد کرو) جب کہ ہم نے فرشتوں سے کہا کہ آدم کے آگے جھک لو پس ابلیس کے سوا
 سب جھکے وہ قوم جن سے تمہارا اپنے رب کے حکم سے نافرمان ہو گیا پھر کیا تم
 اس کو اور اس کا ذریعہ کو، مجھے چھوڑ کر رفیق بناتے ہو حالانکہ وہ تو تمہارے
 دشمن ہیں ستم گاروں کے بے کیا ہی برا بدل ہے * (جن کو وہ بوجھے ہیں ہم نے) نہ
 تو ان کو آسمانوں اور زمین کے بنانے میں (اپنی مدد کے لئے) بلا یا نہ خود ان کے بنانے میں
 اور میں بدراہوں سے کام لے کر مدد لینے لگا تھا۔ (۱۸/۲۹ تا ۵۱ * ت: ج)

۲۹۔ اور اعمال نامے رکھے جائیں گے۔ الکتاب میں اللہ جنسی ہے (جس کا اطلاق کثیر پر بھی ہوتا ہے
 اور یہاں کثیر ہمارا ہے) توڑوں کے دائیں یا بائیں ہاتھوں میں یا میزان میں یا اللہ تعالیٰ کے سامنے اعمال
 نامے رکھ دیے جائیں گے پھر آپ مجرموں کو دیکھیں گے کہ اس میں جو کچھ لکھا ہو گا اس سے ڈرتے ہوں گے
 اور کہیں گے کہ ہمارے ہمارا کام بھئی اس نامہ اعمال کی عجیب حالت ہے کہ بغیر لکھے نہ کوئی چھوڑتا تھا چھوڑا
 نہ ہوا۔ (یعنی وہ ٹوٹ نہیں گئے) جن کے ہاتھوں میں اعمال نامے دیے جائیں گے۔ ہما فیہ ان گناہوں
 سے جو اعمال نامے میں لکھے ہوں گے۔ یوئیلینا دلیل، یعنی ہلاکت وہ اپنی خاص ہلاکت کو پکاریں گے،

لکارنے کا مقصد موت کو بلانا نہیں ہر گناہ کے برابر ہے قرآن کا اظہار اور دوسروں کو اپنے اوپر نازل ہونے والی مصیبت سے آگاہ کرنا مقصود ہوگا۔ حال ہذا الکتاب یہ سوال (حقیقتہ استنباط نہ ہوگا بلکہ) اظہار سبب کا ہے ہر گناہ۔ لائینا اور مصغیرہ ڈالا کثیرہ کی تشریح میں حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا مصغیرہ (بے جا) سبب اور کثیرہ تہقیر ہے۔ سعید بن جبیر نے کہا (ناحوم) قومیں، اوسے لینا اور کثیرہ زنا ہے۔ دونوں ہزاروں نے صغائر و کبائر کا شامل کر دیا ہے یہ مقصد نہیں ہے کہ اس آیت کی یہی تفسیر ہے۔

نہی ابن ماجہ اور ابن حبان نے حضرت عائشہؓ کا روایت سے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "جن تمہاریوں کو حقیر سمجھا جا تا ہے ان سے بھی بچو کیوں کہ اللہ کی طرف سے ان کا مطالبہ کرنے والا ہے (عیادت کے دن) ہر گناہ۔ تمہاری نے بیان کیا کہ حضرت انسؓ نے فرمایا "تم لوگ کہو ایسے اعمال کرتے ہو جو تمہاری نظروں میں بال سے زیادہ بارگاہ حقیر ہوتے ہیں لہذا ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا زمانہ میں ان کو بدلتے انگیز تمہاریوں میں شمار کرتے تھے۔ امام احمد نے بھی صحیح سند سے ایسی ہی حدیث نقل کی ہے۔ لہذا جو کچھ انہوں نے کیا ہر گناہ (اعمالنا میں لکھا ہوا) موجود پائیں گے یا یہ مطلب ہے کہ تمام اعمال کا بدلہ پائیں گے اور آپ کا رتبہ کسی پر ظلم نہیں کرتا۔ (تفسیر مظہری)

۵۰۔ شکرین حق کو اب اہل سنت انداز سے دعوت دی جا رہی ہے۔ الغیث شرم دلائل جا رہا ہے کہ دیکھو تم آدمؑ کا اولاد پر جن کی ہم نے اپنی عزت افزائی کی کہ ذرا ان فرشتوں کو بھی حکم دیا کہ الغیث سجدہ کرے اور شیطان نے جب کہہ دیا کہ انکار کر دیا تو اسے اس جرم کی پاداش یہ کہ اس نے تم سے باپ آدمؑ کو سجدہ نہیں کیا اپنی بارگاہ عزت سے دھتکار دیا وہ تمہارا قدم بھی دشمن ہے اب اس کے بیگانے سے تم اپنے رب کریم کی نافرمانی کر رہے ہو تمہیں شرم کا مارے ڈوب رہنا چاہیے * وہ قوم جن سے تھا۔ ان الفاظ سے یہ بتا دیا کہ ابلیس فرشتہ نہیں تھا بلکہ جن تھا ففسق کا نادر اس امر کی طرف اشارہ کر رہا ہے کہ اس کا فسق اور حکم عدول کی وجہ یہ تھی کہ اس نے فرمایا تھا اس کی فطرت میں تہجد اور سرکش * شکرین حق کو شرم دلائل جا رہے کہ تم اپنے قدم بھی دشمن ابلیس کا حکم ماننے کا تو یہ وقت تیار رہتے ہیں لیکن اپنے حوالی کریم کے احکام بجالانے میں تمہیں بڑی تکلیف ہوتی ہے (منار) ۵۱۔ حالانکہ ان فرشتوں اور شیطان کو یہ ہے کہ تو آسمان دوزخ کے پیدائش کے وقت بلا ہوا اور نہ خود ان کے پیدائش کے وقت ان کو بلایا، یا یہ کہ نہ تو میں نے آسمان کے پیدائش کے وقت

ان سے مدد طلب کی اور نہ خود ان ہی کا پیدائش کے وقت ان سے مدد چاہی اور یہ ایسا عاقل نہیں کہ ان کا فرود لگایا اور ان (انعام کے پجاریوں کو اپنا درست و بازاں بناو۔) (تفسیر ابن عباسؓ) لہذا اشارے * وضع اواحد، مذکر، غائب، ماضی، حدوث، وضع، مصدر (فتح) اس نے قائم کیا۔

اس نے ارکنا **▲** مستفقین اور نفع والے۔ اسم ماضی جمع مذکر مقرب **▲** **ویل** اسم فروع۔ ہلاکت عذاب
 دوزخ کی ایک وادی عذاب کی شدت۔ ویل کے مختلف معانی ہیں۔ شتر اور بڑی یا داخل ہونا، درد مند
 کرنا، مصیبت زدہ بنانا۔ ان معانی میں ویل مصدر ہے، اس میں سختی کلمہ و عید و وزجر ملکہ عذاب۔ عذاب
 شدت عذاب۔ جہنم کی ایک وادی کا نام، جہنم کے ایک کٹوس کا نام، جہنم کے ایک دروازے کا نام۔ ملکہ حسرت
 و ندامت و یلہ اسرار الہی ہے ویل اور ویلہ کا اہمیت اور ضخیمہ کا جانب پر وغیرت عذاب
 اور تکلم کی عبادات باہمی رہتی ہیں اور ویل پر ہمیشہ نصیب رہتا ہے ہاں یاد شکم کی جانب ان وقت
 پر تو یاد کو وجہ سے جیورا ویل کے لام کو کسرہ دیا جاتا ہے نصیب کی وجہ علماء ادب نے یہ فرض کیا ہے کہ
 ویل اور ویلہ بصورت اہمیت فعل محذوف کے مصدر (یعنی مشغول مطلق ہوتے ہیں) اور اگر حرف نداء
 پر تو نداء ہی ہوتے ہیں۔ ویلنا: صفات و صنف الیہ ہاں ہلاکت و یلہ اس عہد کلمہ
 حسرت و ندامت ہے **▲** **أَحْصَى**: ضرب نفعی و اللہ فعل التفضیل کا صیغہ۔ **أَخْضَعًا**: گن لیا اس کو
 اس میں صاف صغیر واحد مؤنث غائب ہے **▲** **فَسَقُوا**: واحد مذکر غائب ماضی معروف فشق مصدر
 اس نے نافرمانی کا مصدر اطاعت سے فعل گناہ **▲** **عَدُوٌّ**: دشمن۔ عدو سے بروزن فعل معنی ماضی منہ ماضی
 عدو صید لیتی (دوست) کے بخلاف ہے۔ یہ یا تو عدو (ظلم) ماضی یا مجاوزات (زیادہ کرنا) سے۔ (نجات القرآن)
مغیبات مزید * مخلوق کے اعمال نامے ان کے دوزخ یا جہنم میں رکھ دینے جائیں گے۔ ان سعادت اور اعمال نیک
 والوں کے دائرے نافرمانوں کنارہ مشرکین کے باہر ہونے سے جائیں گے۔ مشرکین و منافقین اپنے اپنے اعمال نیکوں
 کی تحریروں سے بے حد خائف رہیں گے اور بولیں کہ ہماری کم نصیبی کہ اس نیک اعمال میں تو ہر چیز پر جیورنا ہوا
 تمنا لگتا ہے کہ کوئی ہمیں چیز جیورنی نہیں ہے۔ وہ اپنی ہر نیکی اور ہر نیکی کو لگتا ہے اپنی ہے۔ رب العالمین کسی نہ
 سے تو علم نہیں کرتا کہ کسی کی نیکیوں میں کیا ہے اور نہ ہر انہوں میں زیادتی و اہمیت یعنی اہل ایمان کی نیکیوں میں کمی
 نہ ہوتی اور کمازتہ نیک جیورے نہیں جائیں تو ان کو اپنے کے کماہم حال ضیازہ بھگتتے ہوتے **▲** **حکم خاتم المائتہ فرشتوں**
 پر اگر آدم کو سمجھ کر دو تین اور دس رب نے سمجھ لیا سوائے ابلیس مردود کے ابلیس قرص سے نما اور جو کہ
 فرشتوں میں رہا کرتا تھا اور اسی بنا پر فرشتوں کے سمجھ کے حکم میں وہ بھی داخل ہوتے۔ ابلیس جنات کا مہر
 اہل ہے۔ اس کا پہلا نام عزرازل تھا حکم الہی سے سر نالیا کہ وہ ابلیس سے طلبتے ہر اہل صفت دھوکہ باز ہے **▲**
 اللہ تعالیٰ نے تخلیق سادہ میں کسی کو شریک نہیں کیا اور نہ ہی اسے اس کی پادشاہ ہے اسی نے اہمیت اسی کے
 لائے ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی خالق ہے اور اہمیت میں لا شریک ہے تمام مخلوق اسی کی پید کردہ ہے
 شکر ہے اور انسان سب اسی نے پیدا کئے ہیں اسی نے آپس میں شکل و صورت اور احوال میں مختلف ہی ہے

وَيَوْمَ يَقُولُ نَادُوا شُرَكَاءِيَ الَّذِينَ زَعَمْتُمْ فَدَعَوْهُمْ فَلَمْ يَسْتَجِيبُوا
لَهُمْ وَجَعَلْنَا بَيْنَهُم مَّوْبِقًا وَرَأَى الْمُجْرِمُونَ النَّارَ فَظَنُّوا أَنَّهُمْ
مُؤَاقِعُوهَا وَلَمْ يَجِدُوا عَنْهَا مَصْرِفًا ۖ وَقَدْ صَرَّفْنَا فِي هَذَا
الْقُرْآنِ لِلنَّاسِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ ۚ وَكَانَ الْإِنْسَانُ أَكْثَرَ شَيْءٍ جَدَلًا ۝

اور (یاد رکھو) وہ دن جب (اللہ) فرمائے گا (اب) بیکار و میرے شرکیوں کو
جنہیں تم مانا کرتے تھے میں وہ انہیں بیکاروں کے لیکن وہ انہیں جواب ہی
نہ دیں گے اور ہم ان کے درمیان ایک آڑ کر دیں گے * اور مجرم توگ دوزخ
کو دیکھیں گے اور یقین کریں گے کہ وہ اس میں گرنے والے ہیں اور وہ اس سے کوئی
راہ بچنے کی نہ پائیں گے * اور ہم نے اس قرآن میں دوڑوں کے لئے ہر قسم کے (عمدہ)
مصنوع طرح طرح سے بیان کئے ہیں اور انسان جھگڑے میں سے بڑھ کر ہے
(۱۸/۵۲ تا ۵۴ * ت: م)

۵۲۔ قیامت کے دن مشرکین کو سرعام سزا سنائیں اور زجر و توبیخ کرتے ہوئے کہا جائے گا ۵ آیت تم ان شرکاء
کو بلو جنہیں تم دنیا میں بیکار کرتے تھے تاکہ وہ تمہیں آج کی اس سنگین صورت حال سے بچالیں ۵ وہ شرکاء
کو بلائیں گے لیکن وہ انہیں کوئی جواب نہیں دیں گے۔ حضرت ابن عباس آیت کریمہ میں لفظ "موتی" کا
معنی بتاتے ہیں "ہلاکت"۔ حضرت عبد اللہ بن عمر فرماتے ہیں کہ یہ ایک ایسی شہر وادی ہے جس کے ذریعہ اہل
پرہیز اور اہل ضلالت کا تفریق کر دیا جائے گا۔ قنادہ کہتے ہیں کہ یہ جہنم کا ایک وادی ہے۔ حضرت انس بن
مکات بھی یہی فرماتے ہیں کہ یہ جہنم کا ایک وادی ہے جس میں پیپ اور فوس بہا ہوتا ہے (نفسیہ طبری) حضرت
حسن بصری نے اس کا معنی علاوت بتایا ہے لفظ پر یہی معلوم ہوتا ہے کہ اس کا معنی ہلاکت ہے اور یہ جس
پر لکھا ہے کہ یہ جہنم میں ایک وادی ہو یا کچھ اور بہر صورت اللہ تعالیٰ بیان فرما رہا ہے کہ روز قیامت
یہ شرکین اپنے ان معبودوں تک نہیں پہنچ سکیں گے جنہیں وہ دنیا میں اللہ تعالیٰ کا شریک ٹھہرا
کرتے تھے ان کے وہ ان کے معبودان باطلہ کے درمیان تفریق کر دیا جائے گا اور ایک آڑ حاصل ہوگی جس
کے باعث ان تک رسائی ناممکن ہوگا بلکہ ان دوزخوں کے درمیان ہلاکت اور پریشانی حاصل ہوگی۔ (تفسیر ابن کثیر)
۵۳۔ جب کافروں کو ہانک کر جہنم کی طرف لے جائیں گے تو دور سے کفار جہنم کو دیکھیں گے۔ کاشفی
نے لکھا ہے کہ چالیس سال کا راہ سے جہنم کو دیکھیں گے تو یقین کریں گے ۵ بے شک وہی اس میں گرا

جانے والے ہیں۔ (ف) جب کسی کو کسی داخل کرنے یا ٹرایا جانا مطلوب ہو تو اس کے لئے واقعہ استعمال کرتے ہیں۔
 (ف) امام نے فرمایا کہ صحیح ترین یہ ہے کہ اگرچہ وہ دوزخ کو نسبت دے دیکھیں گے اور انہیں یقین پڑتا کہ وہ
 اس میں دھکیلے جائیں گے لیکن جب تک اس میں داخل نہیں ہوتے اسے دیکھتے تھے وہیں گے یہ نہیں کہ دور
 سے دیکھیں تو پھر جہنم دن کی آنکھوں سے اور جہل پر جاے تک اس کے دیکھنے کے ساتھ شدت کی آواز تھی ان کے
 کان میں پہنچے گی۔ اور اس سے کہا جاتا ہے کہ جہنم میں پائیں گے اس کے جہنم اللہ میں طرف گھیرے گی۔ (روح البیان)
 ۵۴۔ بیار تک ان کی بدی کا یقین تھی نتیجہ سبابت پر اثر اور مددہ پیرا یہ سے بیان فرمایا تھا اور منہ
 حیدر کی پرانی شہرہ کر دی تھی اور دنیا کے اسباب اور اس کی دنیا کا بھی پورا اکتے کھینچ دیا تھا
 شائیں تھے پیش کی گئیں مگر کج اور کج طبع اس پر بھی نہیں مانتے۔ اس مصنف کو "مولدہ صرفنا" سے شہرہ
 کیا تھا اور یہ بھی فرمایا کہ "وکان الانسان شمیء عدلا" کہ ان پر اسے جھگڑا ہے اس کا طبیعت
 میں محبت و تکرار ہے جس کو وہ کسی آدمی تفضیل سے سمجھانے پہلی ایمان نہیں لاتے۔ (تفسیر حقانی)

لغوی اشارے * زعمتم: تم نے بتایا تم نے سمجھا تم نے دعویٰ کیا۔ زعم سے ماضی کا صیغہ

صحیح مذکر حاضر۔ مؤنثاً: ظرف مکان، وجہ مصدر (صحیح ضرب) ملامت کی جگہ مراد جہنم کا
 خاص درجہ۔ توبت۔ جیل خانہ، ہلاکت کا مقام، دیوبند اور حویلی مصدر، ہلاکت کرنا۔ ایسا ہی (اضاع)
 قید کرنا۔ رزک اکفنا۔ ہلاکت کرنا۔ استیبار (استعمال) ہلاکت کرنا، ہلاکت کرنے کی خواہش کرنا
 مؤنثاً: اسم فاعل صحیح مذکر اصل میں ہوا چونکہ اسے افعال کے درجے میں ساقط ہو گیا ہوا
 (منازلت) مصدر، کرنے والے۔ مضرناً: اسم ظرف صرف مصدر، باب ضرب۔ ہونے کی جگہ
 پہنچنے کا راستہ۔ صرف مصدر (باب ضرب) کسی چیز کو ایک حالت سے دوسری حالت کی طرف روانہ کرنا
 یا ایک چیز کو دوسری چیز سے بدل دینا (اور لبرت اسم) توبہ، نقل، وزن، کمان، عمل، حیلہ، حلاوت،
 شدائد، زیادتی، ہزول، سرشت کی افزودنی۔ صرفتہ زمانہ کی سختی، تردشا۔ صرفتہ حالس
 بے آئینہ نش، ایک حالس سرخ رنگ جس سے چیز اترتا جا تا ہے۔ صرفتہ: حالس چاندی،
 تلم اور چرخ وغیرہ کے چلنے کا آواز۔ صرفتہ خود بخود سو گئی ہوئی شاف۔ صراف صیرفی۔ چاندی کو
 پہر کھنے والا۔ صرف بیان جو اور روپیہ کو پر کھنے والا۔ مصدرتہ حالس شراب، اصراف (باب
 اضاع) منہ کو ایک طرف سے دوسری طرف کو پھیر دینا۔ تصرف (باب تفضیل) قبضہ دے دینا، واضح
 کرنا، روپیہ چاری کرنا، ہوا کا پھرنا، ہوا کو پھیرنا۔ اصطراف (باب اضاع) کسی چیز کو گمانے کے
 لئے گھومنا پھیرنا۔ تصرف (باب تفضیل) قبضہ کرنا، ہونا، انصراف (باب اضاع) ہوت جاننا
 باز رہنا۔ استصرف (باب استفعال) پھیرنا اور پھیر دینا، گمانے کرنا (ماویں، تاج الہدی، تاج الملک) (لغات انصراف)

مغیراً ستر ۸ * جب قیامت قائم ہو گا تو اس روز خالق کائنات رب العلیین ان شکرین، مافروں،
 شکر کوں سے فرمائے گا کہ آج تم ان شکر گماہ کو آواز دو بلا دھتلیں تم اپنے خیال میں میرا شکر کیک مانتے اور
 اپنے کے شنیع و سناور خیال کرتے تھے تاکہ وہ تمہاری مدد کے آئیں اور تمہیں ہمارے غضب طغاب
 اور عذاب سے بچا کر لے جائیں اس ارشاد ربانی پر وہ کلمہ نکتہ کافر و شرک اٹھیں بلا طریقت و جہتیں
 وہ زندگی بھر اپنا (باطل) معبود مانتے رہے اور حق تعالیٰ معبود حقیقی کو کھلا کر حیران کران کی پرستش کرتے
 رہے وہ اصنام پرست اپنے اصنام کو پیار سے لے اور ان سے اپنی مدد کے سہاوت کرس لے لیکن ان
 کے باطل معبودوں کی طرف سے کوئی جواب آئے گا اور نہ ان کی مدد کیونہ آئے گا۔ کہوں کہ اللہ تعالیٰ
 اس دن ان کے اور ان کے باطل معبودوں کے درمیان ایک آڑ بنا دے گا۔ اس الاعتراف نے لاکھوں کہ
 مومن یعنی ہر دو چیزوں کے درمیان جو آڑ ہو جائے وہ مومن کیلئے ہے ● قیامت کے دن تمام مومن یعنی
 شرک و کفار و کفر سے روٹ کر اپنی آنکھوں سے جہنم اور اس کی ہولناکیاں دیکھ لیں گی تو اللہ تعالیٰ یقین
 پر جاے گا کہ یہی جاہل اصنام ہے اور ہم اس میں گراسے جانے والے ہیں وہ اس وقت جہنم اور اس کے
 دردناک عذاب سے بچنے کی کوئی تدبیر کر سکیں گے اور نہ انہیں بچنے کا کوئی راستہ سمجھانے سے گا ●
 اللہ تعالیٰ نے اپنے کرم سے ان کو راہ حق دکھانے بتانے سمجھانے کے لئے اپنے کلام جلیل قرآن حکیم میں ہر طور و
 طریق سے وضاحت فرمائی۔ موعظت، امثال، ماہی کے حالات کا صراحت، دلائل، براہین، اپنے کرسنے
 اپنے نبیوں کے معجزات، واقعات نامہ، عبرت انگیز بیچوں، اہم سائبہ پر عذاب کا تفسیر و عرف
 بار بار، مختلف طریق سے اور الٹ الٹ انداز سے صراحتاً بیان فرمائے تاکہ ان حقائق آٹماہ ہر ماہ
 سعادتوں سے بہرہ مند ہو جائے اور راہ حق و صداقت کو پالے، قلعہ و راستی کا راستہ پالے لیکن نہیں
 انسان عدال پسند، ہٹ دھرم، ضدی، محبہ الوجود ہے اور محرومی و شقاوت ان کا قدر ہوتا ہے
 اس وجہ سے ایسے انسان پر ان تمام بند و نفاخ کا اثر نہیں ہوتا اس کے سنے دلائل و براہین
 بھی کا اثر ثابت نہیں ہوتے اور وہ محروم سعادت اور مستوجب سزا بنا رہتا ہے۔

وَمَا مَنَعَ النَّاسَ أَنْ يُؤْمِنُوا إِذْ جَاءَهُمُ الْهُدَىٰ وَيَسْتَغْفِرُوا رَبَّهُمْ إِلَّا
 أَنْ تَأْتِيَهُمْ سُنَّةٌ الْأَوَّلِينَ أَوْ يَأْتِيَهُمُ الْعَذَابُ قُبُلًا ۖ وَمَا نُرْسِلُ
 الْمُرْسَلِينَ إِلَّا مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ ۗ وَجَادِلِ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالْبَاطِلِ
 لِيُدْحِضُوا بِهِ الْحَقَّ وَاتَّخِذُوا آلِيَّيَ وَمَا أُنذِرُوا هُزُوًا ۗ وَمَنْ أَظْلَمُ
 مِمَّنْ ذُكِّرَ بِآيَاتِ رَبِّهِ فَأَعْرَضَ عَنْهَا وَنَسِيَ مَا قَدَّمَتْ يَدَهُ ۗ إِنَّا
 جَعَلْنَا عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ أَكِنَّةً أَنْ يَفْقَهُوهُ وَفِي آذَانِهِمْ وَقْرًا ۗ وَإِنْ
 نَدَعُهُمْ إِلَى الْهُدَىٰ فَلَنْ يَفْعَلُوا ۗ إِذَا أَبَدَاهُ

اور کس چیز نے روکا ہے لوگوں کو اس بات سے کہ وہ ایمان لے آئیں جب آگئی ان کے پاس
 ہدایت (کی روشنی) اور مغفرت طلب کریں اپنے رب سے مگر یہ (کہ وہ منتظر ہیں) کہ اُسے
 ان کے پاس انگلوں کا دستور یا آئے ان کے پاس طرح طرح کا عذاب * اور ہم نہیں
 بھیجتے رسولوں کو مگر مردہ سنانے والے اور ڈرانے والے اور جھگڑانے والے کا فریب سے روکنا
 دلیلوں کا آڑ لے کر تاکہ وہ ٹھانسیں اس سے حق کو اور بنا لیا ہے انہوں نے میری آیتوں
 کو اور میں سے وہ ڈراے گئے ایک مذاق * اور اس شخص سے بڑھ کر ظالم کون ہے
 جسے نصیحت کی گئی اس کے رب کی آیتوں سے پس اس نے اور گردانی کر لی ان سے اور
 فراموش کر دیا اس نے ان (اعمال بد کو) جو آئے بھیجتے تھے اس کے دونوں ہاتھوں نے
 ہم نے ڈال دیے ان کے دلوں پر پیر دے تاکہ وہ قرآن کو نہ سمجھ سکیں اور ان کے کانوں
 میں گرائی پیدا کر دی اور اگر تم بلاد و اقصیٰ ہدایت کی طرف توجہ نہیں دے ہدایت قبول
 نہیں کریں گے۔ (۵۵/۱۸ تا ۵۵/۴۰ ت: ۵۵)

۵۵۔ "الھدیٰ" سے مراد قرآن، اسلام اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے واضح احکام ہیں۔ بعض اہل علم کہتے ہیں
 ہدیٰ سے مراد حضور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات و قدس و اطہر ہے یعنی حق کے واضح
 ہونے کے بعد ایمان لانے اور اپنے رب کی بارگاہ میں گزارا، گنہوں کی صفائی مانگنے سے کونسی چیز اٹھیں
 روکے ہوئے ہے۔ کیا یہ بھی جانتے ہیں کہ پہلے توہوں پہ جس طرح سہارا عذاب آیا اور ان کا نام و نشان
 مٹا دیا۔ ان پر کب ایسا ہی عذاب آئے اور انہیں نہیں نہیں کر دے ۵۵ وہ پہلے کانٹوں کے طریقہ پہ

عذاب کو دیکھنا چاہتے ہیں ان کو طلاق عذاب کے منتظر ہیں (تفسیر مظہری -)

۵۶ - تہذیب عذاب سے پہلے ہم رسول بھیجتے ہیں ؟ ایمان لانے والوں کو فردہ سناتے ہیں اور تکذیب کرنے والے کو لعینین کو ذرا دانتے ہیں ۔ لیکن کفار کے ستموں سے کیا کہ وہ بے مسرہ یا دلائل اور باطل کے ذریعہ جبراً اگرتے ہیں تاکہ وہ رسولوں کے لاسے ہرے حق کو کلمہ کر دیں لیکن ان کی یہ خواہش نامکمل ہے اس لیے کہ وہ یہ ایسے نامہجور ہیں جنہوں نے دلائل و براہین ، معجزات اور اس عذاب کا تمسخر اڑانا شروع کر دیا جس سے ایسا رسول نے انہیں خبردار کیا تھا ۔

(تفسیر ابن کثیر)

۵۷ - اس سے اور کون کھت ترین ظالم برتا ہے آیات الہی یعنی قرآن مجید سے نصیحت دیا جائے تو اس سے وہ نہ روئے یعنی اس میں تدمر و تکرر نہ کرے اور معمول جابے اپنے کئے پرے کفر و مباحی کو اور نہ ہی ان کے بد انجام کی فکر کرے اور اسے خیال نہ ہونے کہ نیک کو بہتر جزا اور ہرے کو سخت سزا ملے گی۔ (ف) آیت میں ظالم سے مراد لینے میں نوزوں وہ شخص ہے جو اللہ تعالیٰ کی آیات دیکھ کر عبرت نہیں پکڑتا اور خیر کا راستہ کھلے دیکھنے کا باوجود ان پر چلنے کے بجائے روگردانی کرتا ہے بلکہ شرف و کبر اور کماؤں پر اٹھتا ہے چلنے کا شوق رکھتا ہے اسے گنہگاروں سے اجتناب نہیں کرتا ۵۸ بے شک ہم نے اعمال کو بنایا (گذاختی تفسیر الشیخ) ان کے دوسروں پر پر دے ۔ یہ کنن کی جمع ہے یہ ان کے اعراض اور نسیان کی علت ہے جب کہ انہوں نے ہماری آیات سے اعراض کیا اور عیب لیا تو ہم نے بھی ان کے دوسروں پر مہر تبادلی کہ اسے سمجھو لیکن یعنی ہمیں ان کی روش پسند نہ آئی اس لیے ہم نے ان کے کماؤں پر مہر تبادلی تاکہ آیات کی کنہ کی سمجھ کے محروم رہیں اور ہم نے ان کے کماؤں پر مثل اور پیرہن ڈالا تاکہ انہیں قرآنی آیات سننے یعنی انہیں قبول کرنے سے روکے (ف) ان سے کفار تک کا ایک مخصوص گروہ مراد ہے جن کے ستموں عالم انہی میں یہ بات تھی کہ انہیں زندہ کی عمر اسلام قبول نہیں کرنا (گذاختی انکا شفقی ، اور یہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جواب اور ایک شرط کی جزا ہے حضور انور علیہ السلام کے سوال کا جواب یوں ہے " انا جعلنا علی قلبک حصم الکنہ " میں تو یا اشارہ تھا کہ اسے جسب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ ایسے بد بختوں کو دعوت اسلام پیش کی نہ کریں جو کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ان کے طبعاً عنایت تھی کہ وہ ایمان لائیں تو یا آیت اللہ تعالیٰ سے دریاقت کیا تھا " ما لی لا ادعوهم " میں انہیں دعوت اسلام کیوں پیش نہ کروں ۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے جواب میں فرمایا " و ان تدعوهم " (اللہ) اور یہ شرط کی جزا یوں ہے کہ جب وہ یہ آیت کے قابل ہی نہیں رہے تو پھر یہ آیت کے سبب دعوت نبوی کے قابل تک ہو سکتے ہیں جب ان سے امتداد کی نسی کی تھا تو یا ان سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعوت قبول نہ کرنے کی نسی کی گئی ہے (روح البیان)

لغوی اشارے * شہری : اسم و مصدر (ضرب) ہدایت ہدایت کرنا ، ایسا ہی نازل کردہ اللہ

کی کتابیں اور صحیفے ، دلائل قطریہ ، براہین عقلیہ ، ایمان پر سب چیزیں بجائے خود ہدایت لکھی ہیں اور ہدایت
 میں مختلف قرآن سے مختلف معانی کی تعیین کی جا سکتی ہے ۔ **قبلاً** : جمع قبل واحد ۔ جامعیت جماعت
 گروہ گروہ (جامد) لہذا نہ نزدیک قابل کا جمع ہے یعنی انگلیوں کے سامنے ، آئے ۔ **یک حصوا** : جمع
 مذکر غائب منصوب مجھی مصدر اذ حاضر مصدر (اضاع) باطل کرنے کے ، نازل کرنے کے ۔ **عزوداً** : مصدر (فتح) مجھی اسم مفعول منجراً وہ جس کا مذاق اڑا یا جاے جمعہ اور الملکا **نسی** :
 واحد مذکر غائب ماضی معروف نسیان مصدر (سج) اوہ بھول گیا ۔ کسی چیز کے فراموش ہونے کے بعد اس کا
 ترک پر جاننا لازم ہے اسی نے ہی محلی اور بیضاد کا وغیرہ نے ترجمہ کیا ہے اس نے ترک کر دیا ۔ **الکنتہ**
 پر اسے ۔ غلاف ۔ کتان کی جمع جس کے معنی پردہ اور غلاف کے ہیں ۔ **لینقصوا** : جمع مذکر غائب
 مضارع ۔ فقہ مصدر (سج) منسوب کہ وہ سمجھیں ، خیزم وہ سمجھیں ۔ **وقر** : اہم مصدر فروع نقل کرانی
 بہرہ دین ۔ **ابدأ** : ہمیشہ ، زمانہ ، مستقبل غیر محدود (لغات القرآن)

مغویات نزیہ * اللہ تعالیٰ نے جب اپنی ہدایت کی تکمیل کی ہے اپنے محبوب یعنی خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کو عبودہ تر فرمادیا اور آپ کے سینہ اطہر و آدم سے پر اپنا مکرہم جلیل نازل فرمادیا ہے اور پھر اب کیا چیز مانے ہے کہ حق کو قبول
 نہ کرے کیوں حق سے منہ پھیرے جو ہے گزردہ منکلات میں گھرے ہے ہی لہذا گناہ و معصیت کا راستہ ہر ڈنڈ
 ہے جب کہ نافرمانوں کے انجام سے متاثر وقت نہیں میں ملل ماضیہ اپنے گزردہ گشتی کے باطنیت ملامت ظنیر
 عذابوں اور تباہیوں کا شکار ہو چکا ہے کیا وہ یہ جانتے ہیں کہ قبولیت دعوت حق سے انکار کرنے وہ کئی ایسا
 طرح کے عذاب میں مبتلا ہو جائیں اور کئی لہہ دہتر قہر و غضب الہی کے شکار بنتے جائیں ۔ **اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل**
و کرم سے اپنے بندوں کی ہدایت کی ہے حضرت آدمؑ کا حضور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نبیوں اور رسولوں کو بھیجا
 اور یہ سلسلہ اپنے محبوب پر ختم فرمادیا ۔ جیسے رسول آئے امور نے اللہ کی رحمتوں اور لطف و کرم کی خوش خبریاں
 دیں اور نافرمانوں کا فردوں اور سرگشوں کو عذاب الہی سے ڈرانے کا اپنا منصب پورا کیا ۔ کفار نے دن کی دولت
 کو نہ صرف رد کر دیا بلکہ انہما اس کا تمسخر اڑایا ۔ قبول حق کے بجائے انکار کیا اور اپنا کم نعتی اور شہادت کا مظاہرہ
 کرتے ہوئے خود اپنی دنیا اور آخرت برباد کر لی ۔ **یقیناً اس کے** بغافل و ظالم کوئی اور نہیں جو آیات ربانیہ
 کی نصیحتوں اور ہدایات سے منہ پھیر کر مبتلا سے انکار و معصیت رہے اور اپنے ہاتھوں اپنا خرابی کا سامان
 کرے وہ اپنے کئے کے نتائج سے غافل ہے ۔ **اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں پر پردہ ڈالی ہے** کہ کوئی حق بات
 اور ہدایت وہ سمجھ ہی نہیں سکتے ۔ اچھی اور ہدایت کی باتیں سننے سے ان کے کان مٹے اور ہی انہیں
 حق و صداقت کو عید و رسالت کا طرف بلا یا جاے کہ نہیں مانتے ان ایمان سے دور رہ کر مردم ہر گئی اپنے

وَرَبُّكَ الْغَفُورُ ذُو الرَّحْمَةِ لَوْ يُؤَاخِذُهُمْ بِمَا كَسَبُوا لَعَجَلَهُمُ الْعَذَابُ
 بَلْ لَهُمْ مَوْعِدٌ لَنْ يَجِدُوا مِنْ دُونِهِ مَوْعِدًا ۝ وَبَلِّغْ الْقُرْآنَ
 لِمَا ظَلَمُوا وَجَعَلْنَا لِمَهْلِكِهِمْ مَوْعِدًا ۝ وَإِذْ قَالَ مُوسَى لِقَوْمِهِ
 لَأَأْتِئَنَّكُمْ مِنَ الْبَحْرِ تَبَقُّرًا مِثْلَ خُنُوفِكُمْ أَوْ أَتِئَنَّكُمْ
 سَفِينًا مِثْلَ مَا تَصِفُونَ ۝

اور تیار اور بچنے والا ہر والا ہے اگر وہ ان کے لیے پیکرنا تو جلد ان پر
 عذاب بھیجتا بلکہ ان کے لیے ایک وعدہ کا وقت ہے جس کے سامنے کوئی پناہ نہ
 پائیں گے * اور یہ بستیاں ہم نے تیار کر دیں جب انہوں نے ظلم کیا اور ہم نے
 ان کی بربادی کا ایک وعدہ رکھا تھا * اور یاد کرو جب موسیٰ نے اپنے خادم
 سے کہا میں باز نہ رہوں گا جب تک وہاں نہ پہنچوں جہاں درسمندر ملے ہیں۔
 (۱۸/۵۸ تا ۶۰ * ت: تک)

۵۸- آپ کا رب تعالیٰ ہر شخص پر بہت ہی مہربان ہے اور بخشش فرمانے والا ہے اور رحمن و رحیم ہے رحمتوں عطا کرنے
 والا ہے لیکن یہ اپنا اپنا مقدر ہے کہ کس کو عذابیت و رحم کا وعدہ اس دنیا میں دیکر صادر ختم کر دیا جاتا ہے اور وہ
 اسی دنیا میں پرہیز آزاروں سے عشرت و عشرت کر کے خالی ہاتھ چلا جاتا ہے اور کسی نصیب دہ کو اس دنیا میں
 دارقنا میں سیاروں کا داروں جہنم میں آزاد بچنے نہیں دیا جاتا اس دنیا میں مہلت دے ڈھیل رحمت
 و مغفرت پر وہ پوٹھی درگزر کا ہی تاؤ نہ دیکھو ہے اگر ان بد بختوں ظالموں کا کردار اور اعمال کو ہی دیکھا
 جاتا اور۔۔۔ ذرا الجلال اپنے تہم و غضب و جلال کا اظہار فرماتے ہوتے ان کو اپنی پیکر میں لیتا اور ان کا دن
 رات صبح و شام آئے جاتے گناہ ہوتے کب اور بد اعمالیوں کی بنا پر اسی دنیا میں ان کا فیصلہ معصوم
 ہوتا تو البتہ ان کے عذاب و عقاب کو بہت جلد ہی مہلت دے کر فراتنازل کر دیتا بلکہ
 اس میں ہے رحمت کا تقاضہ نہیں ہے منشا ازلت ایک خاص وقت تک سب کو دعائی و رجوع
 الی اللہ کی مہلت دینا ہے۔ اس مہلت و درگزر کے ایک وعدہ کا دن اور وقت مقرر ہے
 اس وعدے نے تمام کائنات ان نیت کے ایچے رہے انیک و بد، مومن و کافر، مجلس و مجرم، عابد و غافل
 سب کے آخر کار آنا ہے اور جب وہ آتیا تو میری تمام ظلم کرنے والے اس وعدہ کا علاوہ بچنے نجات
 پانے کا کوئی بھی راستہ نہیں پائیں گے وہ وعدہ کا دن تو کسی کے دل نہیں لکھا۔ (اشرف التفسیر)
 ۵۹- اس سے عادت ہو اور ان جیسے ایکنہ کی بستیاں برابری۔ اور ہم نے ان بستوں والوں کو

اس وقت شاہ وہر باد گیا جس وقت انور نے ظلم کا ارتکاب کیا اور ان کا ظلم و کفر و شرک اچھل گیا جب تمنا انور نے حاتم ابن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا تگڑیبا کی اور ان سے لڑنے سے منع کرنے اور دیکر کئی طرح کے جرائم معاہدے کے ترک کر کے ایسے ہی وہ تھے۔ اور ہم نے ان کی تباہی وہر باد کی کا وقت قدر کیا۔ اب قدر کر اس سے پس و پیش نہ ہو جب اب سادہ ہے تو عمیر قریش مکہ عبرت کیوں نہیں لکھتے اور شرک و کفر اور دیکر نافرمانیوں سے کیوں باز نہیں آتے اس کے لئے نیک نیت وہ ہے جو دوسروں کے نصیحت حاصل کرے

(روح البیان)

۶۰۔ اور جب رسول اللہ نے اپنے خادم سے کہا میں اس سز میں برابر جاؤں گا مابین تم کہ دو درباروں کے سنتم پر پہنچ جاؤں (حضرت رسول اللہ کے والد کا نام عمران تھا) صحیح حدیث میں یہ آتا ہے فتی سے مراد میں پوش بن زینب انراشیم بن یوسف علیہ السلام (سب کا کتا ہے) شاہ پوش بن زینب انراشیم کی نسل سے تھے (جیسے نہیں تھے) کیوں کہ انراشیم کا زمانہ کے زمانہ سے بہت پہلے تھا * برابر سلسل چلتا آ رہا تھا۔ جمیع البحرین دو سمندروں کا سنتم یعنی شتر کی جانب خلیج فارس و بحر روم کا سنتم (مقادہ) کہہ من لکھنے کیا اس سے مراد طنجہ ہے حضرت ای بن کعب کے نزدیک ازربہ ہوا ہے۔ یا یونہی زمانہ دراز تھک چلتا آ رہا تھا۔ حقیقاً یعنی مومل زمانہ تک۔ تاہم میں سے عقیدہ اسی سال یا اس سے زیادہ گذرتا زمانہ طویل، سال بہت سال۔ ابن جریر اور ابن الہیثم کہ روایت میں حضرت ابن عباس کا قول آیا ہے حسب طویل زمانہ۔ لغوی نے لکھا ہے کہ حضرت عبد اللہ بن عمر نے کہا حسب اسی سال۔ یعنی تیرا ایک شتر سال کو ایک حسب کہتے ہیں (منہجی)

لغوی اشارے * الغفور : صیغہ مبالغہ معرف باللام۔ خوب بخشنے والا، بڑا عفو کرنے والا

▲ موعده : اسم مصدر نکرہ مجرد و عدہ۔ وعدہ موعده میعاد و وعید اسم مصدر۔ دکھ اور سزا کا راحت و تکلیف کا وعدہ۔ وعید صرف عذاب و شتر کے موقع پر مستعمل ہے اسی کے اس کا ترجمہ ہے دھکی اور وعدہ کا تعلق عام ہے تو اس کا عذاب دونوں کے استعمال ہے وعدہ مابہ افعال میں ایجاد بنا یا تھا یعنی دھکی دینا موعده اور میعاد مصدر میں ہی (ماہیت) اور اسم ظرف ہی یعنی وعدہ کا وقت اور وعدہ موعده اسی زمین جس کے سنہ کی امید ہے * موعده اسم ظرف و آل مادہ۔ ہونے کی حد یعنی جاے نیاہ۔ و آل (اسم) جاے نیاہ۔ اول بیلا ادنی (بیلا) موعده (اسم مصدر) ربان (اسم ظرف) جاے نیاہ موالہ۔ نیاہ * فتی : شتر کا، چون بوز صا، مری بی سب کے بولا جا تا ہے۔ خادم کے لئے کہا جا تا ہے اور غلام کو بھی کہی فتی کہہ دیتے ہیں اس وقت تو وہ ان ہوا ہے * **▲ اسیر** : میں پھروں کا پھرتا ہوں (سبح) بڑے سے

حس کے معنی کسی شے سے ہٹنے اور بلیٹنے کا ہے مفارغ کا معنی واحد تکلم ▲ ابلغ : میں بیچے جاؤں (نصر)
 بلوغ سے حس کے معنی کسی شے تک پہنچنے کے ہے مفارغ کا معنی واحد تکلم ▲ اقصیٰ : میں جیلہ جاؤں
 تا (نصر و ضرب) قضی سے مفارغ کا معنی واحد تکلم ▲ حقیباً : مدت باہ درازہ - برسوں
 قروں - حقیب زمانے کو کہتے ہیں اس کا صحیح احوال ہے - (لغات القرآن)

غیرات فریہ * اللہ تعالیٰ نے انجمنی والا اور رحم فرمانے والا ہے - اپنی شان کر ہی سے وہ تمہارا عبادوں کے تقاضوں
 پر فوراً عذاب نہیں فرماتا بلکہ انہیں انہما رحمت سے مصلحت علیہ فرماتا ہے تاکہ وہ اپنی خفوں سے تھیں گے
 اس کو سکیں اور عفو طلبی کر سکیں - اگر اسی رحمت والی صفت نہ ہو تو پھر کوئی تہہ قائم ہی نہیں کتا تھا فوراً
 عذاب ہی فرماتا ہوتا۔ البتہ جب اس مصلحت کا عدت ختم ہو جاتی وہ اللہ کا معین کردہ وقت آجاتا ہے
 آ پھر جتنے اور فرار لگاؤں رہا ہے نہیں رہتا ● تا زمان قروں کہ ان کی بستیاں براد ہی اکثر نے عادی شرد
 براد لیا ہے یہی وہ آبادیاں اور دہانے ہیں جن کے نازمانوں کے مہلت ہلاکت خیز عذاب ہے
 اور وہ سب کا سب ہمارے ان کے ترشہ واقعات اور تباہیوں کا قطع بہت بشوہا ہے - ان
 بستوں کا کوفت شرف و کفر کا ترکہ ہر سے تھے انہیں ہلاک ہو کر دیا گیا اور بہت ہی مصلحتوں کے
 باوجود وہ سمجھنے نہ سکے کہ پھر اللہ تعالیٰ کا قہر کردہ وقت پر ان کو توں کو چہرہ جلال الہی کا سامنا کرنا پڑا
 ● اس واقعہ کا جملہ بیان صحیح بخاری کی اس روایت کے بموجب جو حضرت ابی بن کعب سے مروی ہے -

ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا " میں " یہ بات اللہ تعالیٰ کو ناگوار معلوم ہو گی کیوں کہ سب سے زیادہ
 عالم ہونا اللہ کے لئے کیوں نہ کہا تب اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا کہ جسے البحرین کے موقع
 پر تم کو سہارا ایک منبرہ ملے گا جو تم سے بھی زیادہ عالم ہے ● اس کا وہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے
 خادم (یوشع بن زون) سے کہا کہ میں سفر کے عبادت مانہیں لہذا میں تمہیں جب تک وہاں پہنچوں جہاں دیکھتا
 (مکرورم اور بحرناہ) ہے یہاں ہوں جیتے ہی رہتا تاکہ قروں حقیقی رہیں تاکہ کیوں کہ ایک حقیقت
 یا اسی برس کا ہوتا ہے - یہ وہی وہی موسیٰ پیغمبری جن پر تواریخ آتی اور یہی صحیح ہے ● حضرت موسیٰ
 علیہ السلام نے عرض نہ کیا تھا کہ میں کیوں کر اس منبرہ تک پہنچوں تو حکم ہوا ایک تمھاری اپنے ساتھ لکھو
 جس جگہ پر جمعی غائب ہو جائے وہاں اس منبرہ سے مدد ملے گی ●

فَلَمَّا بَلَغَا مَجْمَعَ بَيْنِهِمَا نَسِيَا حَوْثَهُمَا فَتَاخَذَ سَبِيلَهُ فِي الْبَحْرِ سَرَبًا
 فَلَمَّا جَاوَزَا قَالَ لِفَتَاهُ إِنِّي نَادَيْتُكَ نَادِيًا لَقَدْ لَقِينَا مِنْ سَفَرِنَا هَذَا نَصِيبًا
 قَالَ أَرَأَيْتَ إِذْ أَوَيْنَا إِلَى الصَّخْرَةِ فَإِنِّي نَسِيتُ الْحَوْتَ وَمَا أَنْسِينِي
 إِلَّا الشَّيْطَانُ أَنْ أَذْكُرَهُ ۚ وَاتَّخَذَ سَبِيلَهُ فِي الْبَحْرِ عَجَبًا ۝

میر حبیب کہ وہ دونوں دریاؤں کے ملنے کے موقع پر پہنچے تو اپنی (علیٰ مرتا) محبلی (دوسری) محبلی گئے میر محبلی نے دریا میں سرنگ کی طرح کا ایسا راستہ بنا لیا * میر حبیب وہ دونوں آگے بڑھ گئے تو موسیٰ نے اپنے جوارن سے کہا کہ سہارا ناسٹہ تو لاؤ ہم کو اپنے اس سفر (منزل) میں بڑی تکان پہنچی * اس نے کہا اے دیکھو جب کہ ہم اس پتھر کے پاس پہنچے تھے تو محبلی کو میں وہیں محبلی آیا اور مجھے شیطان میں نے بھلا دیا کہ میں اس کا آپ سے ذکر کرتا اور (جب کہ) اس نے دریا میں ایسا راستہ عجیب طرح سے بنایا تھا۔ (۱۸/۶۱ تا ۶۳ * ت: ح) ۶۱۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام تو یہ بولے کہ مجھے یوشع سے نہیں مانتی۔ اور یوشع اس کا قہہ حضرت موسیٰ سے کیا بولتے تھے لیکن نے کہا کہ بولنے والا صرف یوشع تھے لیکن نے کہا مطلب یہ ہے دونوں کے دل سے اس کا خیال جاتا رہا کہتے ہیں یہ محبلی بول کر ننگ ٹکا کر لے گئے۔ کہا جا رہا ہے وہاں پہنچ کر حضرت موسیٰؑ سو رہے اور یوشع و منور کرنے لگے۔ زینبیل میں محبلی تھا اور وہ خود بخود ٹری اور پانی میں جل رہی وہاں پانی اس پر ایک طاق کی طرح بن گیا یوشع کو نہایت تعجب ہوا اور نہ مقدمہ کیا کہ جب حضرت موسیٰؑ جاگتے تو یہ حال بیان کرے۔ جب حضرت موسیٰؑ جاگے تو دونوں آتے جل کر اس پر یوشع محبلی کا قہہ بیان کرنا بھول گئے۔ کہتے ہیں اس مقام پر آب حیات کا ایک چشمہ تھا اس میں سے ایک قطرہ محبلی پر گرا تو وہ زندہ رہتا۔

۶۲۔ میر حبیب حضرت موسیٰ علیہ السلام اس مقام جمیع الجرمین میں سو کر بیدار ہوئے تو اس وقت یا کچھ دیر بعد اپنے ساتھیوں کے ساتھ اسی مرد عہد اسے ملاقات کے شوق علم میں آگے چل پڑے اور یہ دو پیر کا ڈھلنا یعنی نماز ظہر کا تقریباً وقت تھا ایک قول میں عصر کا وقت تھا اور مسلسل یہ آدھارن اور ساتھارات اور میر دوسرے دن اشراق کے یا چاشت کے وقت کھینچتے رہے میر ایک جگہ کتاب کر بچھے اور فرمایا اپنے ساتھیوں کو جوارن حضرت یوشع بن نون سے کہ لاؤ اب صبح کا وقت ہے ناسٹہ کر لیں سہارا ناسٹہ

نکار۔ آئیے گمانہ ناشدہ ہی چند روئیاں اور مچھلی تھی۔ البتہ بے شک ہم دونوں کو اپنے اس
معاذت دوز اور تیز چلنے والے سفر کا وجہ سے بہت تعلاؤں و شقت، تکلیف و کمزوری، ضعف و
نفاست اور بے آراہی پہنچی ہے اور اب مجبور محسوس ہو رہی ہیں۔ حضرت یوشع سے فرمایا کہ گمانہ
لا و تو حضرت یوشع کو فوراً تمام گزشتہ معمولات پر واقعہ مشاہدہ یاد دیا۔ (اثر تفسیر)

۶۳۔ نبوی نے لکھا ہے یوشع نے ^{یوشع} یوشع کو کہہ کر سمجھ رہی کرتے دیکھا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو مطلع کرنے کا
ارادہ کیا مگر حضرت موسیٰ کا سیدہ اویس نے ذکر کرنا مجبول تھے اور وہ دن بھر مجبور کے رہے یہاں تک کہ دوسرے
روز ظہر کی نماز پڑھ لی اور حضرت موسیٰ نے گمانہ طلب کیا کہ حضرت یوشع کو مچھلی یاد آئی اور آپ نے
عذر پیش کیا یعنی شیطان و سوسے آفرینی نے اور افراد قلبی نے مجھے مچھلی گمانہ کرہ مچھلا دیا۔ سبناوی
نے لکھا ہے حضرت یوشع آیات قدرت کا مشاہدہ میں غرق رہے تھے، مچھلی گمانہ واقعہ دیکھ کر بکسر بارگاہ
قدس کی طرف ان کی ساری توجہ کھینچ گئی اور اسی تمام غما میں پہنچ جانے سے ان کو مچھلی گمانہ کرہ مچھلا دیا
تھا مگر فرود ہی اور رنگ و طبع کا وجہ سے انہوں نے مجبور کے کی نسبت اپنی طرف اور فرار ہوا کرانے
یعنی شیطان اثر اندازوں کی نسبت شیطان کی طرف کی۔ عجیباً گمانہ صورت خود رونق سے بعض نے گمانہ لفظ
عجیباً حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کہا تھا یوشع نے جب ان سے مچھلی گمانہ کرہ کہا اور سمجھ رہی اپنی راہ لینے کا
اظہار کیا تھا۔ حضرت موسیٰ نے فرمایا "عجیب"۔ یعنی نے کہا کہ مچھلی گمانہ کرہ کے اندر اپنا راستہ
اختیار کرنا کہ حضرت موسیٰ نے عجیب فرما دیا۔ (تفسیر ظہری)

لجوجا انا سے * **نَبَا** : ششہ مذکر غائب ماضی معررت نسبی واحد۔ **نَبَا** : صیغہ (سج) وہ
دوزں مجبول تھے **حَوْثَعَمًا** : ان دوزں کا مچھلی، حوت مضاف **عَمَّا** ضمیر ششہ مذکر غائب مضاف الیہ **سَرَبًا** :
سرنگ اسراء جمع **غَدَا** : غدا مضاف نا مضاف الیہ، ہمارا جمع کا وقت کا
گمانہ۔ دن کا آئندہ آج سے گمانہ کو غداء کہتے ہیں اسی کو سحر میں کہا جاتا ہے **نَبَا** : اسم
تعمکان اسم مشتق **صخرۃ** : براہر صحت چھو صخر اور صخر جمع **عجیب** : عجیب تعجب
اجنباً عجیب۔ یہ **عجیب** **لجوج** کا مصدر میں ہے جس کا معنی تعجب کرنے اور اجنبی جاننے کا
ہی اور اسم بھی۔ تفسیر کبیر میں ہے کہ **عجیب** مصدر ہے اور **عجیب** کی قد میں استعمال ہوتا ہے۔
اور اس میں ترک نہیں کہ **عجیب** سے زیادہ بلیغ ہے۔ امام راغب اصبہانی نے رقمطراز ہیں کہ
عجبت عجبا بولدا جاتا ہے یعنی (باب سیم) سیمع سے آتا ہے) اور جس چیز سے اجنبی ہو اس
کو عجیب کہتے ہیں اور جس کی مثال دکھائی نہ دے اس کو عجیب کہتے ہیں۔ قرآناً **عجیباً** معنی میں
اس قرآن کرہ جس کی مثال نہ دیکھی تھی اور نہ اس کا سبب معلوم ہو سکا۔ اور کہ لفظ استعارہ

اس کا استعمال کسی معمولی اور عمدہ چیز کے لئے ہوتا ہے۔ زبان العرب یہ ہے کہ تعجب وہ ہے جس کا سبب مخفی ہو معلوم نہ ہو۔ دوسرے نظروں میں اس کو سمجھتے کہ کسی چیز پر آپ کی نظر پڑا اور آپ یہ خیال کرنے لگیں کہ ایسی چیز کبھی نظر سے نہیں گزری اس کا نام تعجب ہے۔ شیخ ابو الطیب ثمالی نے تلموس کے قدیم وحاشی سے اس کے معنی کے متعلق اہل لغت سے جو کچھ ذکر کیا ہے اس کا حاصل ان نظروں میں پیش کیا ہے۔ "تعجب وہ حیرت ہے جو انسان کو کسی شے کے متعلق اس وقت لاحق ہوتا ہے جب کہ اس کا سبب معلوم نہیں ہو تا (ماج النورس) علامہ ابو نعیم نے تصابیح میں نفس ثمانہ سے اس کا تفسیر یہ نقل کیا ہے۔ "تعجب نفس کا وہ تاثر ہے جو اس چیز میں کہ جس پر تعجب ہوا ہے کسی وصف کی زیادتی کے باعث پیدا ہوتا ہے (لغات القرآن)

مغز ہائے سر پر * حضرت موسیٰ علیہ السلام اور یوشع بن نون نے اپنے ساتھ ایک بھیڑی کی مچھلی کو رکھا تھا لیکن جب وہ دونوں ان دو جہروں کے سنگم (یعنی متصل ہونے کا قبضہ) پہنچے تو ساتھ لانا پڑی مچھلی کو مچھلا جینے اور یہ مچھلی ناشتہ کا غرض سے انور سے گوشہ اور ان ہی محفوظ رکھی گئی۔ حجج البحر میں پر ان دونوں کو اس مچھلی کا خیال ہی نہ آیا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام اس بڑی بڑی ہندہ سے ملنے نکلنے چلے تھے جن کے علم والے ہونے کا قرآن نے ارشاد فرمایا ہے۔ یہاں یہ مچھلی بطور خارق عبادت رازہ ہوئی اور سمندر میں چلی گئی۔ مچھلی ان کے گوشہ دان میں سے تڑپ کر نکلی اور دریا میں جا پڑی اور جانے لگا وہ سمندر میں جہاں تک جاتا تھا پانی میں ایک سوراخ سا ہوتا تھا تاکہ حکیم الہی کے پانی جبر کا اور دوسرے جانداروں سے ادھر ملنے نہ پاتا تھا۔ وہ دونوں اس رات ان تک جہل کے بیان آسکر دوسرے دن صبح کے وقت حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جب یوشع سے فرمایا کہ اس سوزنہ تعکار ہا ہے اب ہمارا ناشتہ لے آؤ جب یوشع بن نون نے ناشتہ دیکھا تو موجود نہ تھا خود آپ کو کل کا سارا واقعہ یاد آیا اور آیت حیران اور خجل برے کہ مچھلی کے پانی میں اترنے اور دور تک چلے جانے کی بات حضرت موسیٰ کو نہیں بتائی کہیں کہ سوزنہ دھن میں ہونے کا وجہ سے ہی اس پر ہے۔ یوشع بن نون نے مندرت خواہی کرتے ہوئے حضرت موسیٰ سے عرض کیا کہ جب ہم اس پتھر کے قریب پہنچے تھے تو دیکھا کہ مچھلی دریا میں تڑپ رہی اور دریا میں ایک لکیر بنا کر پڑی راہ لے رہی تھی اس واقعہ کو میں پیچھے بتانا چاہتا تھا لیکن ستمیوں نے اپنی مکار تہذیبوں کی اور مجھے یہ بات مچھلا دی۔ یہ مچھلی کا عجیب واقعہ کا ذکر آگے نہ کر سکا بقول ثمالی یہ عام الہیوں یعنی شیطان ہی نے کیا ہے کہ یہ نام کیا اس واقعہ کو سیر ذہن نے بیان کرنا مچھلا دیا۔ مچھلی ہر آن سے تڑپ کر دریا میں دور تک اپنا راستہ بناتے رہے مچھلی گئی۔

قَالَ ذَلِكَ مَا كُنَّا نَبْغُ ﴿٦٤﴾ فَازْتَدَّ عَلَيَّ آثَارِهِمَا قَصَصًا ۖ فَوَجَدَا عَبْدًا
 مِّنْ عِبَادِنَا آتَيْنَاهُ رَحْمَةً مِّنْ عِنْدِنَا وَعَلَّمْنَاهُ مِن لَّدُنَّا عِلْمًا ۗ قَالَ
 لَهُ مُوسَىٰ هَلْ أَتَيْتَكَ عَلَيَّ أَنْ تَعْلِمَنِي مِمَّا عَلَّمْتَ تُشَدًّا ۗ قَالَ
 إِنَّكَ لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا ۗ

(موسیٰ نے) کہا وہی تو (وہ مقام) تھا جس کی ہم کو تلاش تھی پھر دونوں اپنے قدوں
 کے نشان پر اٹھے چلے * تو انہوں نے ہمارے بندوں میں سے ایک بندہ کو پایا
 جس کو ہم نے اپنا ایک خاص فضل مرحمت کیا تھا اور ہم نے اسے اپنے پاس سے
 ایک (خاص) علم سکھایا تھا * موسیٰ نے ان سے کہا کہ کیا میں آپ کے ساتھ
 رہ سکتا ہوں کہ جو علم (منید) آپ کو سکھلایا گیا ہے اس میں سے آپ مجھے بھی
 سکھادیں * انہوں نے کہا آپ سے میرے ساتھ نباہ (صبر) نہ ہو سکے گا۔
 (۱۸/۶۴ تا ۶۷ * ت: ۲)

۶۴۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے خادم ایسٹ بن ہوز سے فرمایا کہ جس واقعہ مجھلی کو ترے بیان کیا ہے وہی تو تھا
 شیخ دراصل شیخی تھا اس کا ضمیر جو اس کا اسم و مول کی طرف لڑتی ہے وہ مفرد ہے یہ عبارت دراصل شیعہ
 تھی۔ یعنی جس کی ہمیں تلاش تھی اور جس کی طلب میں ہم کفر سے روانہ ہوئے تھے وہ یہی مقام تھا اس لئے کہ
 حضرت علیہ السلام کی ملاقات کا موقعہ کا علامت یہ بتائی تھی کہ فارتدا جہاں تک پہنچے وہاں سے
 واپس لوٹے اور وہ ایک نہر تھی وہ اسی دریا سے نکلے تھی جس میں مجھلی جیوڑا آئے تھے علی آثار ہوا۔
 یعنی اسی راستے سے واپس ہوا جسے طے کرکے تھے بجئے الاعلام نشانات اثر کا صحیح ہے شدہ کہا جا رہا ہے
 "خروج فی اثرہ و اثرہ" یعنی وہ اس کے بعد یا اس کے پیچھے نکلا آتا، معنی آدم کی آیا ہے (روح البیان)
 ۶۵۔ جب وہاں واپس پہنچے آجس مرد خدا کی تلاش میں نکلے تھے ان سے وہاں ملاقات ہوئی۔ حضرت خضر
 وہاں سفید چادر لپیٹے ہوئے آرام فرما رہے تھے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے سلام کیا انہوں نے سلام کا جواب دیا اور
 کہا آپ موسیٰ بن اسرائیل ہیں۔ آپ نے پوچھا آپ کو کیسے خبر ہو گئی کہ حضرت خضر نے فرمایا جس نے تجھے میری طرف
 بھیجا ہے اس نے مجھے خبر بتایا ہے "عبادنا" یہ اصناف شرف و عزت افزائی کا ہے یعنی وہ ہمارے ان
 بندوں میں سے تھا جن کو ہمارے حضور ہی قرب کا مقام حاصل تھا۔ جسے ہم نے عطا فرمایا تھی رحمت اپنی جناب
 سے اور ہم نے سکھایا تھا اسے اپنے پاس کے خاص علم۔ اس رحمت حضور ہی کے علاوہ اسے علم اسے عطا

فرمایا تھا جو عام اٹن دن اور ایک سے باہر نہیں ہے نہ وہاں فتوات کرتے ہیں کیونکہ یہ نہ ان ہی خود دیگر کا زحمت اٹھانی پڑتی ہے۔ خود بخود عقدے کھلے جاتے ہیں پردے اٹھتے جاتے ہیں اور وہ عقائد و مطالب کا انکشاف ہوتا جاتا ہے اور ذرا نہ ملوان اور منہات ماہران کی حقیقت پر آگاہی ہرگز جاتی ہے۔ (سیدہ امیرآئن)

۶۶۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ان سے فرمایا کہ اے رب کریم کے پیارے نبیؐ فطرس عظیم بندے اجماعہ کو اس عقائد نے پیار سے پاس نہیں اور ملاقات کرنے نہیں اور فریاد کرتے تھے جیسے ہے اور اس ملاقات کی میں نے خود ہی رہتی تھی کہ باہر تھامہ قدم میں خواہش و التماس تھا کہ تمہیں وہ آرزو کی تمہیں کیوں کہ رب تعالیٰ نے پیار سے عظیم اٹن ایسے علم کا ذکر فرمایا تھا جو محمد کو معلوم نہیں اور ماہر شاہ صہبت سے تمہارا لقب اعلیٰ علم ارشاد ہوا ہے لہذا اب میرا خواہش ہے کہ میں آپ سے وہ باطنی دروہانی علم بھی کچھ کچھ سیکھوں تاکہ میرے علم میں زیادتی ہو جائے کہ محمد کو اعجازت ہے کہ میں کچھ مدت کے آپ کے آگاہی آجیسا سا ہو اور سب صرف اس عقیدے کے کہ جو علم رب تعالیٰ کا طرف سے آپ سے کھانے پڑھا ہے اور تعلیم دینے کے آپ محمد کو اس علم کی باطنی آئندہ ہدایت دیتے ہوئے سکھا دیجئے۔ (اشرف المصنفین)

۶۷۔ حضرت خضر علیہ السلام نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ آپ میرے ساتھ آکر نہیں بھیجے سکتے تھے۔ حضرت خضر نے یہ اس کے فرمایا کہ وہ جانتے تھے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور منکرہ و ممنوعہ دیکھیں تھے اور انہی علیہم السلام سے ممکن نہیں کہ وہ منکرات کو دیکھ کر صبر کر سکیں پھر حضرت خضر نے اس ترک صبر کا اندر بھی فرمایا بیان فرمایا (تفسیر القرآن)

لغوی اہل * **شیخ**: جمع تکلم مضارع یعنی مصدر (مضرب) ہم ذہنہ صحت کے اصل میں منجی تھا۔ **اشارتاً** : ان دونوں کے نشانات قدم اشارت مضارع تھا ضمیر تثنیہ نہ کر غائب مضارع البتہ **قصصاً**: مصدر، حالت نصب، اثنان قدم تلامش آتے رہے **لذنا**: لذلک مضارع ناقص جمع تکلم مضارع ہمارے طرف سے **ارشاداً**: راستی، بصلاح، نیکی، راہ یال ارشد یہ شد کا مصدر ہے اس کے معنی راہ ارشد پانے کے ہیں۔ امام اعلیٰ لکھتے ہیں کہ "لغوی علماء کا بیان ہے کہ ارشد یہ شد سے اخبر ہے کیوں کہ ارشد امر دنیویہ اور اخرویہ دونوں ہی استعمال ہوتا ہے اور ارشد صرف امر اخرویہ میں جلا جاتا ہے **تسطیح**: توڑ کر رکے گا۔ استطاعت سے مضارع کا مینغ۔ واحد مذکر حاضر (نفاذ القرآن)

مفہومات زبیر * حضرت علیہ السلام کو اس نام سے پکارا جاتا تھا کہ وہ صحیحین میں ہے کہ آپ کا اس نام سے اس کے رسوم کیا گیا کہ آپ خشک زمین پر بیٹے تو آپ کے قدموں کے جانے کا بد وہ خشک زمینی سرسبز و آباد ہو گئی حضرت خضر علیہ السلام کی نسبت ابو العباس اور نام علیا ہے۔ ابوالکلیث نے فرمایا کہ حضور مسرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خضر علیہ السلام کا قصہ بیان فرمایا کہ وہ کسی بادشاہ کا مہاجر سے تھے اس کا خیال ہوا کہ انہیں اپنا جانشین بنا لیں مگر حضرت خضر نے ایسی جانشینی قبول نہ کی اور وہاں سے نکل کر کسی فرسے میں ایسے چھپے کہ بادشاہ تلامش

کرتا ہی رہ گیا۔ کتاب التعلیفات والاعلام سبیلی میں ہے کہ حضرت ۳؎ کا والد مبارک شاہ اور والدہ خاندان کی معیت میں
 ان کا نام "الہا" تھا۔ حضرت ۳؎ کی ایک غار میں ولادت ہوئی والدہ کیسے چلی گئیں۔ اور انہ آئے کہ ایک کجری دودھ
 پلاتی رہی۔ کچھ بڑے بڑے تو ایک کجری کے تیار تھے اس نے آپ کو پالا اور صاحب آپ جو ان بڑے تو مبارک شاہ نے
 یعنی آپ کے والد نے اعلان کیا کہ کاتبین صحیح ہوں تاکہ ان سے اور اہم و شریف علیہما السلام کے مہینے لکھو
 عابثیہ صاحب کاتبین صحیح ہوتے تو ان میں حضرت ۳؎ تھے آپ کے والد مبارک شاہ کو پہچاننے والی جب آپ نے کتابت
 کی تو آپ کے حسن خط اور بہتر عادت اور اچھی خصلت کو دیکھ کر مبارک شاہ تاشیر ہوا اور پوچھا آپ کون ہیں
 آپ نے اپنی تعارف کراہیات اسے معلوم ہوا کہ یہ تو اس کے صاحبزادے ہیں اللہ نے اپنے ساتھ لے لیا اور مبارک شاہی
 کا جلد اور ان کے سپرد کر دیے۔ لیکن حضرت ۳؎ آپ نہیں چاہتے تھے مبارک شاہ کو چھوڑ کر چلے گئے اور
 سیر و سیاحت اختیار کی یہاں تک کہ جہنم آج چاہتے پر پہنچے اور وہاں سے پانچ لایا۔ حضرت ۳؎ کے
 مستوفی قنق آقاں شہر میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کے بعد واسطے
 فرزند تھے۔ اللہ نے انہ تالیف عمر طولی عطا کی۔ ابن عباس نے دریافت کیا کہ جب حضرت آدم کا وقت وصال
 قریب آیا تو وصیت فرمائی کہ ان کا جسد مبارک غار میں لے جانا۔ طوفان نوح کے وقت آپ کا جسم مبارک گشتی
 میں لے جایا گیا۔ جیہٹنگی پر آئے تو حضرت آدم کا جسد مبارک کو دنانے کا سعادت حضرت ۳؎ کو نصیب ہوا اور وہ
 تیسرتا ہزار ہزار رہنے والے خوش نصیب بن گئے۔ اللہ نے کافران سے کہ حضرت علیہ السلام حضرت اسحق علیہ السلام
 کا اولاد والا ہے ہے۔ اللہ نے آپ کو نبی مانتے ہیں لیکن ایسے جو کسی قوم کا طرف بھیجے نہ تھے تھے اللہ نے صرفہ محبتیں
 آپ کو دل مانتے ہیں۔ آپ کے فرشتے ہونے کا بھی ایک فریضہ تھا لیکن اس کے عطا ہونے پر اعتقاد نہیں آئے
 زندہ اور جو رہے شاہد سے میں علم ظہور نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیوں کہ ان کا اللہ نے اپنے تمام نبیوں سے بہتر چلے
 کہ آپ کس وقت فوت ہوئے اور کہاں دفن ہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رحمۃ اللعالمین اور خاتم النبیین
 ہیں آپ کے بعد نبی کا آنا حال ہے اور حضرت ۳؎ نبی ہیں اور وہ حضور اکرم کے ظہور آمد سے پہلے نبی ہیں جیسے
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبی ہیں اور زندہ بھی ہیں نیز ان حضرات کی نبوت کا عین نبوت کہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 انہ تمام نہیں اس کے کہ یہ حضرات بحیثیت نبی کے حضور علیہ السلام کا امت میں زندہ اور موجود نہیں بلکہ بحیثیت
 امتی ہونے کے ہیں (اور البیان) حضرت شیخ اگر وہ اپنی لہجہ تصنیف میں فرمایا کہ حضرت ۳؎ آفری زمانے
 میں حضرت ۳؎ کے ساتھ ظاہر ہوئے تھے۔ اور امام مہدی کے ساتھ تھا ان میں سے بلکہ ان کے شکر ہیں اس سے
 یہی حضرت بہترین عسکری ثابت ہوئے۔ حضرت ابن عباس نے کہا کہ حضرت ۳؎ حضرت ابی اسحاق اسمعیل جیہٹنگی میں
 ایک در سے چلے ہیں۔ حضرت علی اکرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ حضرت ۳؎ حضرت کاسکن بیت المقدس میں باب الرضی اور
 باب الاسباط کے درمیان رہتا ہے۔

وَكَيْفَ تَصْبِرُ عَلَىٰ مَا لَمْ تُحِطْ بِهِ خُبْرًا

قَالَ سَجِدُنِي إِنْ شَاءَ اللَّهُ صَابِرًا وَلَا أَعْصِي لَكَ أَمْرًا قَالَ فَإِنِ اتَّبَعْتَنِي فَلَا تَسْأَلْنِي عَنْ شَيْءٍ حَتَّىٰ أُخْبِرَ لَكَ مِنْهُ ذِكْرًا هَذَا مَطْلَعًا
حَتَّىٰ إِذَا رَكِبَا فِي السَّفِينَةِ خَرَقْتَهَا خَرَقًا قَالَ أَخْرَقْتُهَا لِتُغْرِقَ أَهْلَهَا لَعَدُ
جِثَّتْ شَيْئًا إِمْرًا هَذَا قَالَ أَمَّا أَقْلُ إِنَّكَ لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا

اور آپ صبر کر بھی کیے سکتے ہیں اس بات پر جس کی آپ کو پوری طرح خبر نہیں ہے *
آئے کیا آپ مجھے پائیں گے اگر اللہ تعالیٰ نے چاہا صبر کرنے والا اور میں نافرمانی
نہیں کروں گا آپ کے کسی حکم سے * اس بندے نے کہا اگر آپ میرے ساتھ
رہنا چاہتے ہیں تو مجھ سے کسی چیز کے بارے میں پوچھتے نہیں یہاں تک کہ میں
آپ سے اس کا خود ذکر کروں * پس وہ دونوں جل پڑے یہاں تک کہ
جب وہ سوار میرے کشتی میں تو اس بندے نے اس میں شگاف کر دیا۔ تو اس
بول اٹھے کیا تم نے اس نے شگاف کیا ہے کہ اس کا سوار یوں کو ڈوب دو یقیناً تم
نے بہت برا کام کیا ہے * اس بندے نے کہا کیا میں نے نہیں کہا تھا کہ آپ
میں یہ طاقت نہیں کہ میری سنگت پر صبر کر سکیں۔ (۶۸/۶۸ تا ۷۲ * ت: ص)
۶۸۔ اللہ تعالیٰ نے تم کو بھی ظاہر شریعت کا علم دیا ہے میرے نام ایسے ہیں کہ ظاہر میں شریعت کا خلاف معلوم ہوتا ہے
پر جب باطن کا علم کسی کو ہو تو وہ عین مصلحت میں اور شریعت کے خلاف نہیں کیوں کہ حکم الہی کے امتثال
کئے جاتے ہیں۔
(تفسیر و تفسیر)

۶۹۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا انا و انت انا ہے جو اعمال ظہور پذیر ہوں گے آپ مجھے ان پر صبر پائیں گے
اور میں کسی بات میں آپ کے حکم اخلاقیات نہیں کروں گا۔
(تفسیر ابن عباس ترجمہ)
۷۰۔ قال لما نزل خضر عليه السلام بي - اتبعني " میں اس ذکر ان سے یاد کو دونوں حالتوں میں فہم کیا ہے جبکہ
اختر سے اس کا خلاف ضرور ہے باقی قراءت سے دونوں حالتوں میں یاد کو قائم رکھا ہے۔ نافع ابن عامر
اور ابو جہز نے فلا تسألني کو لام کے فتح اور ذن کی تشبیہ کا سادہ پڑھا ہے جب کہ دوسرے قراءت سے
لام کے سکون اور ذن کی کثیف کے ساتھ پڑھا ہے۔ ملام کو شرط و جزاء کی صورت میں ذکر کیا ہے کیوں کہ
صبر کرنے میں آپ کو شک تھا اور اس کا دوسرا کو آپ نے بعید سمجھا (یعنی حضرت خضرؑ کو موسیٰ علیہ السلام
کے حاضر رہنے اور سوال نہ کرنے پر شک تھا اور آپ کو معلوم تھا کہ اختلاف شرب کا بنا پر یہ

خارش نہیں رہے گیس کے اس کے یہ اسلوب اپنا یا۔ سیدھایہ نہیں فرمایا کہ آپ محمد سے اس کام کے متعلق نہ پوچھنا
 ؟ میں کروں جبکہ وہ تمہیں پسند نہ ہو۔ کیوں کہ سوال اطراف سے مانہ ہوتا ہے اور اطراف سے استفادہ
 سے مانہ ہوتا ہے۔ پس یہ ذرا اس معاملہ کو بیان کروں تو فیہا در نہ آپ استفسار نہ کرنا۔ (تفسیر مظہری)
 ۷۱۔ دونوں حضرات نے جب ایک سالہ سوز کرنے پر اتفاق کر لیا اور حضرت خضر علیہ السلام نے حضرت موسیٰ علیہ السلام
 سے یہ شرط منوالی کہ وہ کسی بھی ذولکبریٰ چیز پر بستر نہیں بیٹھیں گے جب تک کہ وہ انہیں خود ہی آتا ہوں نہیں کہتے
 تو دونوں عازم سوز ہوئے اور ایک کشتی پر سوار ہوئے۔ کشتی والوں نے حضرت خضرؑ کو پہچان لیا اور ان دونوں
 حضرات کو بغیر کرایہ و مہل کے سوار کر لیا۔ جب کشتی نمودار ہوئی تو حضرت خضرؑ نے کشتی کا ایک ٹکٹہ المیز
 ڈالا، میرا سے وہاں تباہا۔ موسیٰ علیہ السلام ضبط نہ کر کے فرمانے تلے آخر قسعا لستخرق اھلکعا۔
 "تستخرق" میں لام عاقبت کا ہے نہ کہ تکمیل کا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اظہارِ رائے نہ کیا کرتے ہوئے
 کہا۔ آپ نے نازیبا اور مجرب کام کیا ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۷۲۔ حضرت خضرؑ نے کہا میں نے کہا تھا کہ آپ میرے ساتھ پرگزرنے نہیں سکتے گے۔ (عاشیہ نزل الامان)
لغوی اشارے * **تخط**: تو احاطہ کرے گا، تو تفسیرے گا، تو قابو ہو کرے گا۔ احاطہ سے مضارع کا
 صیغہ واحد نہ کر حاضر، خبراً: دانش، سمجھ، خبر، خبرداری، خبر، خبر، خبر کا مصدر ہے، **أعصی**: میں نافرمانی
 کروں گا (ضرب) محصیہ سے جس کے معنی نافرمانی کرنے کا ہے، مضارع کا صیغہ واحد شکلم، **أمر**:
 کام، معاملہ، حالت، حکم۔ امر کا لفظ تمام اقوال و افعال کے لئے عام ہے۔ جب امر حکم کے معنی میں آئے
 تو یہ ضروری نہیں کہ وہ بصیغہ امر ہی ہو بلکہ ذواہ بصیغہ امر پر ذواہ بلفظ خبر یا بطریق اشارہ کنایہ پر
 سب امر کے معنی میں داخل ہے، **أحدث**: میں نکالوں میں شروع کروں احداث سے جس کے معنی
 پیدا کرنے اور کسی چیز کو نئے سرے سے شروع کرنے کا ہے۔ مضارع کا صیغہ واحد شکلم، **انطلقا**:
 وہ دونوں چلے، انطلاق سے ماضی کا صیغہ تثنیہ مذکر عائب (لغات القرآن)

منبر مائتہ * حضرت موسیٰ علیہ السلام سے حضرت خضرؑ نے کہا کہ ایسے کام جو آپ کے اعظام سموات میں نہ ہوں
 انہیں سرزد ہوتے رہے آپ دیکھیں گے تو ظاہر ہے آپ خارش نہیں رہے گیس ضرور اس بارے میں آپ اطراف سے
 کریں گے آپ ان کاموں کو دیکھ کر خارش نہیں رہے گیس کہیں گے آپ لازماً دیکھیں گے۔ اور وہ افعال
 نظام شرع کے خلاف ہوں گے حالانکہ ان کے مقدمہ و نتاکی آپ اطلاع نہ ہو گا تو آپ کیسے چاہے وہ سکتے ہی
 • حضرت موسیٰ علیہ السلام نے خضرؑ کو اطمینان دلایا کہ میں اپنے آپ پر قابو رکھوں گا آپ انشاء اللہ مجھے صابر
 پائیں گے اور یہ بھی یقین دیا کہ میں آپ کا ہر حکم بجا لاؤں گا کسی طرح کہہ کر خلاف نہ کروں گا۔ حضرت خضرؑ علیہ السلام
 نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا اچھا اگر آپ میرے ساتھ رہنا چاہتے ہیں تو میرا یہ شرط ہے کہ انشاء اللہ
 جو دیکھو یا میرا جو حکم دیکھو اس پر محمد سے سوال نہ کرنا محمد سے کوئی بات نہ پوچھنا جب تک کہ میں خود نہ بتا دوں۔

جب دونوں بیعتوں میں حضرت موسیٰ و خضرؑ بیچے اور یہاں تک کہ کشتی میں سوار ہوئے۔ جب کشتی پر چڑھنے کا ذکر کشتی داروں نے
 حضرت خضرؑ کو پہنچایا اور ان سے کہو گویا یہ عداوت نہیں لیا بلکہ بیعت دونوں کو کشتی میں سوار کر لیا۔ حضرت موسیٰ نے
 دیکھا کشتی میں سوار ہونے کے بعد خضرؑ نے کشتی میں شتاف کر دیا یعنی کشتی کا ایک کھنڈہ نکال ڈالا۔ حضرت موسیٰ کو سخت حیرت
 ہوئی اور اس نے خضرؑ سے کہا کہ کیا آپ کشتی کو کشتی داروں کو ڈبو دینا چاہتے ہیں یا بیعت یہ بیعت ناشائستہ ہر کام کی ہے
 سواروں میں بغیر گویا کے چڑھنے کے احسان کا بدلہ یہ نقصان اہل کام تعجب خیز ہے۔ کھنڈہ نکال دینے کا باوجود نہ
 کشتی اور نہ کشتی والے ڈوبے بلکہ سب سلامت رہے۔ ● حضرت خضرؑ نے حضرت موسیٰ سے کہا کہ کیا میں نے آپ سے یہ نہ کہا
 تھا کہ آپ میرے ساتھ رہنے اور سزا کرنے فراہم ہو جائیں گے اور میں ہرگز میرے معاملات اور کام ایک کرمیہ و برکت
 نہ کر سکتا ہوں۔ حضرت خضرؑ نے کہا کہ میں نے آپ سے بیچے میں کہا تھا کہ آپ میرے ساتھ تادم رہ نہ پائیں گے۔

✽ پر وہ علم جو اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو عطا فرمائے لیکن وہ آپ علم ہے کہ جو خیروں سے کم حاصل کیا جاتا ہے
 اسے علم لدنی نہیں کیا جاتا۔ علم لدنی ذات و صفات الہیہ آپ علم ہے کہ سوائے اللہ تعالیٰ کے کسی اور سے
 حاصل کیا جاسکتا۔ اسی نے علم لدنی صرف ایسے علوم کو کہا ہے گا۔ حضرت جنید بغدادیؒ نے فرمایا کہ علم لدنی وہ ہے کہ
 اس کے حصول کے بعد پختہ یقین ہو اس میں کسی قسم کا شک و شبہ نہ ہو ✽ حضرت موسیٰ علیہ السلام جس علم کو حضرت
 خضر علیہ السلام کا ہاں حاصل کرنے کے لئے مانگے اسے اس وقت کے ذریعہ حاصل فرمایا۔ وہ علم باطنی جو کائنات
 کا طور پر حاصل ہوتا ہے وہ یہاں سے نہیں ہے یہ علم ظاہری ہے اسلئے اس کا ذریعہ حاصل کیا جاتا ہے (روح البیان)
 اس کے ذریعہ ظاہر ہے کہ اگر وہ ظاہری باطنی علم ہوتا تو موسیٰ علیہ السلام کو خضر علیہ السلام کا ہاں بھیجنے کا کیا ضرورت
 تھی اس لئے کہ اللہ تعالیٰ خود مہر واسطہ یا جو اسطہ جبرئیل علیہ السلام علوم عطا فرماتا۔ اگلیں حضرت خضرؑ
 کے پاس اس لئے بھیجا تھا تاکہ معلوم ہو کہ وہ خصوصاً علم ہے جو اس وقت کے علوم پر سیکھا جاتا ہے۔